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ABSTRAKT 

 

DESIATNIKOVÁ, Jana: Rozvojová agenda OSN po roku 2015 – ex ante hodnotenie. - 

Ekonomická univerzita v Bratislave. Fakulta medzinárodných vzťahov; katedra 

medzinárodných ekonomických vzťahov a hospodárskej diplomacie. –Vedúci záverečnej 

práce: Ing. Mikuláš Černota, PhD. – Bratislava: FMV EU, 2016, s. 92 

 

Cieľom záverečnej práce je ex ante analýza jednotlivých cieľov rozvojovej agendy OSN 

po roku 2015  na báze prognózy kvantifikovateľných ukazovateľov, ktoré následne tvoria 

základ pre ich vzájomnú komparáciu. Práca je rozdelená do 2 kapitol. Obsahuje 22 grafov, 

4 tabuľky a 4 obrázky. Prvá kapitola je venovaná historickému vývoju rozvojovej agendy 

OSN, komparácii Cieľov udržateľného rozvoja s predchádzajúcou agendou- Miléniovými 

rozvojovými cieľmi a vymedzeniu alternatívnych návrhov globálnej rozvojovej agendy po 

roku 2015. Druhá kapitola sa zaoberá predovšetkým multikriteriálnou analýzou 

jednotlivých cieľov. Kapitolu uzatvára vyhodnotenie cieľov, ich kategorizácia a vzájomná 

komparácia.  

 

Kľúčové slová: Ciele udržateľného rozvoja, rozvojová spolupráca, projekcia vývoja, 

rozvojová agenda OSN  



 
 

 
 

ABSTRACT 

 

DESIATNIKOVÁ, Jana: UN development agenda post 2015 – ex ante analysis. – 

University of Economics in Bratislava. Faculty of International Relations; department of 

international economic relations and economic diplomacy. – Consultant: Ing. Mikuláš 

Černota, PhD. – Bratislava: FMV EU, 2016, p. 92 

 

The aim of the thesis is ex ante analysis of the United Nations post 2015 development 

agenda based on forecasts of quantifiable indicators, which are then used as a basis for 

their mutual comparison. The thesis is divided into 2 chapters. It contains 22 graphs, 4 

charts and 4 pictures. The first chapter is dedicated to the historical development of the UN 

development agenda, comparison of Sustainable Development Goals with their 

predecessor- Millennium Development Goals and defining alternative proposals for global 

development agenda beyond 2015. The second chapter deals mainly with multicriterial 

analysis of the individual goals. The last section provides evaluation of the goals, their 

categorization and mutual comparison. 

 

Key words: Sustainable Development Goals, development cooperation, forecast, UN 

development agenda 
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Úvod 

V posledných rokoch sa čoraz viac do popredia dostáva otázka trvalo udržateľného 

rozvoja, ktorý dokáže zabezpečiť aj budúcim generáciám uspokojovanie ich potrieb. 

Koncept trvalo udržateľného rozvoja ako taký je úzko prepojený s rozvojovou agendou. 

Od vstupu Cieľov udržateľného rozvoja (SDGs) do platnosti je s ňou v medzinárodnom 

meradle prakticky stotožnený. Prijatím SDGs na Valnom zhromaždení Organizácie 

Spojených Národov v septembri 2015 sa všetky štáty, rozvojové aj rozvinuté, zaviazali 

usilovať o ich naplnenie do roku 2030. SDGs predstavujú ambicióznu agendu, v ktorej sa 

prelínajú rozvojové, ekonomické aj environmentálne záujmy. Doposiaľ rozvojová agenda 

nikdy nezahŕňala takto široké spektrum cieľov a zámerov. Táto práca sa sústreďuje na 

schopnosť medzinárodného spoločenstva do roku 2030 splniť vytýčené ciele. 

Prostredníctvom analýzy a prognózy jednotlivých SDGs s použitím dostupných dát 

a indikátorov sa práca usiluje determinovať či existuje možnosť dosiahnuť ciele 

z globálneho hľadiska pri zachovaní súčasných trendov. SDGs sa týkajú všetkých krajín 

sveta a ich dosiahnutie by malo výrazný environmentálny, sociálny a ekonomický dopad. 

Už Miléniové rozvojové ciele (MDGs), ktoré vstúpili do platnosti v roku 2000 a ktoré 

boli predchodcom SDGs predstavovali posun vpred v oblasti rozvojovej spolupráce. Aj 

napriek faktu, že sa MDGs v konečnom dôsledku nepodarilo naplniť, predstavovali tieto 

ciele efektívnejšiu formu rozvojovej pomoci. V dôsledku toho došlo vo viacerých 

oblastiach, na ktoré MDGs upriamili pozornosť, k rýchlejšiemu pokroku smerom 

k želanému cieľu. Nová agenda je omnoho komplexnejšia, čo vyvoláva pochybnosti 

o možnosti vôbec zopakovať vývoj počas MDGs. Hlavná otázka, ktorej sa táto práca 

venuje je, či pri zachovaní súčasných trendov nastolených počas platnosti MDGs v rokoch 

2000 až 2015 bude medzinárodné spoločenstvo schopné dosiahnuť jednotlivé ciele SDGs 

a naplniť tak novú rozvojovú agendu. Na základe kvantitatívneho vyhodnotenia v závere 

práce dochádza ku komparácii a kategorizácii jednotlivých cieľov z hľadiska ich 

dosiahnuteľnosti.  

Prvá kapitola sa venuje vytýčeniu Cieľov udržateľného rozvoja z teoretického 

hľadiska. Je v nej vymedzený historický základ SDGs a vývoj rozvojovej agendy na pôde 

OSN- od prvých rozvojových dekád až po súčasnú formu cieľov. V rámci historického 

vývoja sa sústreďujeme na vývoj cieľov ako takých, tvorbu definícií pojmov používaných 

v rozvojovej agende a udalosti, ktoré podstatne ovplyvnili jej podobu. Súčasťou tejto 

kapitoly je aj zadefinovanie cieľov SDGs a ich kritika. Podstatnou časťou je tiež 
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komparácia SDGs a MDGs z hľadiska obsahu, kvantity, procesu formovania, financovania 

a implementácie. Venujeme sa tu vyzdvihovaniu odlišných aj spoločných znakov 

a determinácii ich vplyvu na dosiahnuteľnosť agendy. V závere kapitoly sa venujeme 

analýze alternatívnych návrhov, ktoré vznikali v procese formovania novej agendy. Ide 

najmä o návrhy kľúčových agentúr a orgánov OSN, ktoré sa zapájali do procesu vzniku 

SDGs. Osobitná pozornosť je venovaná aj návrhu rozvojovej agendy podľa Griggsa et al., 

ktorý ponúkajú výrazne odlišný koncept zameraný vo väčšej miere na environmentálnu 

stránku, kvantifikovateľnosť cieľov a ich vzájomné prepojenie a synergie. 

Druhá kapitola sa venuje najmä multikriteriálnej analýze jednotlivých cieľov. V tejto 

časti je každý cieľ kvantifikovaný na základe indikátorov v súlade s dostupnými údajmi. 

Na základe časových radov je vytvorená prognóza budúceho vývoja daného indikátora, 

ktorá slúži ako východisko pre hodnotenie dosiahnuteľnosti. Výsledky sú zároveň 

konfrontované s odhadmi popredných svetových organizácií, pokiaľ sú tieto dostupné. 

Druhú kapitolu uzatvára vyhodnotenie dosiahnuteľnosti SDGs na základe prognóz autorov 

a ich kategorizácia do piatich skupín. Každá skupina predstavuje určitú úroveň 

dosiahnuteľnosti pri zachovaní súčasných trendov a definuje nakoľko výrazná zmena je 

potrebná na zmenu súčasného stavu. V diskusii sú rozobraté výsledky práce a vyjadrené 

názory autorov na danú situáciu ako aj na rozvojovú agendu. Diskusia tiež obsahuje návrhy 

na zlepšenie súčasného stavu.  
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Ciele, metodika a limity práce 

Hlavným cieľom tejto práce je ex ante analýza jednotlivých cieľov novej rozvojovej 

agendy na báze prognózy kvantifikovateľných ukazovateľov, ktoré následne tvoria základ 

pre ich vzájomnú komparáciu. Východiskom pre prognózu jednotlivých cieľov je 

identifikácia súčasných trendov. Ďalším parciálnym cieľom práce je zhodnotenie 

dosiahnuteľnosti jednotlivých SDGs použitím identifikovaných súčasných trendov a ich 

komparáciou s existujúcimi prognózami iných autorov a relevantných medzinárodných 

organizácii. Posledným parciálnym cieľom je vzájomná komparácia a kategorizácia SDGs 

na základe ich dosiahnuteľnosti.  

V práci sú využívané rôzne metódy analýzy údajov. V prvej kapitole využívali najmä 

analógiu a komparáciu. Prostredníctvom analógie a sumarizácie dostupných faktov sme 

identifikovali základné predpoklady a historické vývojové tendencie vzniku rozvojovej 

agendy OSN po roku 2015. Údaje boli získané najmä z oficiálnych stránok OSN a jej 

agentúr a výsledných dokumentov konferencií a iných udalostí ovplyvňujúcich rozvojovú 

agendu. Následne sme sa komparáciou MDGs a SDGs snažili determinovať spoločné 

a rozdielne znaky rozvojovej agendy pred a po roku 2015. Metódu komparácie sme 

aplikovali na jednotlivé aspekty agendy ako napríklad obsah, implementácia či 

financovanie. V poslednej časti prvej kapitoly sme identifikovali hlavné alternatívy 

k prijatej agende.  

V druhej kapitole sme sa venovali najmä analýze a prognóze na základe časových 

trendov. Každý zo 17 cieľov novej rozvojovej agendy bol analyzovaný samostatne. 

Zdrojové údaje na analýzu a následnú projekciu sme získavali najmä z databáz 

medzinárodných organizácií. Väčšina ukazovateľov je združená v databáze Svetovej banky 

pod Svetovými rozvojovými indikátormi, v databázach FAO alebo Svetovej zdravotníckej 

organizácie. Ojedinele bolo potrebné získavať údaje z iných zdrojov. V tomto prípade sme 

využívali dáta autorov, ktorí sa danej problematike venovali. Získané údaje sme následne 

použili na zhodnotenie súčasného stavu a vytvorenie projekcií do roku 2030. Prognózy boli 

vytvárané dvomi spôsobmi. Prvým bol lineárny trend na základe časového radu, ktorý 

odzrkadľuje rastúci alebo klesajúci trend. Použitie tejto funkcie je obmedzené na 

jednoduché lineárne dáta a projekcia tak odráža trend za celé sledované obdobie. 

Východiskom pre druhý spôsob prognózovania boli priemerné tempá rastu určené na 

základe nasledujúceho vzorca: 
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𝑘 =
∑

𝑥𝑡 −  𝑥𝑡−1

𝑥𝑡−1
 𝑥 100𝑛

𝑡=0

𝑛
 

k –priemerné  tempo rastu 

xt – hodnota indikátora x v čase t 

n – počet jednotiek v súbore 

Získané priemerné tempá rastu boli sumarizované podľa jednotlivých dekád, napríklad 

od 1960 po 1970 a pod. Výnimkou bola posledná etapa vývoja ukazovateľov, ktorú sme 

určili podľa obdobia platnosti MDGs ako predchodcu súčasnej agendy. To znamená, že 

tieto tempá rastu boli priemerované za obdobie od roku 2000 po rok 2015, čo v práci 

označujeme ako súčasný trend. Následne bola na základe priemerného tempa rastu 

vytvorená projekcia, vždy pre obdobie 2000 až 2015 ako súčasný trend, a pri niektorých 

cieľoch aj pre obdobie s najnižším priemerným rastom. 

Priemerné tempá rastu boli východiskom aj pre záverečné hodnotenie SDGs, ich 

komparáciu a kategorizáciu. Jednotlivé SDGs boli zaradené do 5 skupín podľa výsledného 

pomeru priemerného tempa rastu potrebného na dosiahnutie cieľa a priemerného tempa 

rastu vypočítaného na základe súčasného trendu, čiže priemerného tempa rastu v období 

2000 až 2015.   

Práca je do určitej miery limitovaná dostupnosťou dát. Nie všetky ukazovatele sú 

sledované dlhodobo, čo môže ovplyvniť najmä projekciu na základe lineárneho trendu. 

Navyše viaceré indikátory navrhnuté na monitorovanie SDGs zatiaľ nie sú vôbec 

sledované na globálnej úrovni. Prognózy preto pracujú len s dostupnými relevantnými 

dátami. Vzhľadom na fakt, že SDGs boli prijaté v roku 2015, limitom práce je aj 

dostupnosť odbornej, najmä knižnej, literatúry na túto tému.  
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1 Teoretická časť 

1.1 Od Miléniových rozvojových cieľov k Cieľom udržateľného 

rozvoja 

Rok 2015 sa stal významným míľnikom z hľadiska rozvojovej agendy OSN. Prvé 

spoločné globálne ciele, ktoré mali za úlohu zlepšiť situáciu v mnohých ohľadoch 

predovšetkým pre zaostalejšie, rozvojové krajiny, ukončili svoju platnosť. Aj napriek 

faktu, že sa nepodarilo dosiahnuť všetko, čo si medzinárodné spoločenstvo vytýčilo v tzv. 

Miléniových rozvojových cieľoch (Millenium Development Goals- MDGs), bol to 

významný krok a základ pre formovanie novej agendy. Rozvojová spolupráca po roku 

2015 predpokladá ešte väčšie zapojenie krajín a väčší priestor pre globálne partnerstvá. 

Ciele udržateľného rozvoja (Sustainable Development Goals- SDGs) sa v mnoho líšia od 

svojho predchodcu, ale predovšetkým tu možno pozorovať celkovú zmenu v myslení 

a konkrétnom zameraní, kde sa väčší dôraz kladie na ľudí a životné prostredie.  

1.1.1 Vývoj rozvojovej agendy OSN 

Samotná rozvojová agenda OSN sa začala rozvíjať už v 60. rokoch 20. storočia. 

Jednotlivé MDGs boli výsledkom 40-ročného vývoja tejto agendy prostredníctvom 

rôznych stratégií a odborného dialógu. Spočiatku sa jednotlivé iniciatívy OSN dali 

sektorovo vymedziť na ekonomické a environmentálne. S postupom času a meniacou sa 

situáciou v ekonomike či svetovej politike, však môžeme pozorovať prelínanie 

jednotlivých iniciatív.  

Debata o rozvojovej agende OSN sa začala ako Program pre medzinárodnú 

ekonomickú spoluprácu, ktorý bol prijatý Valným zhromaždením OSN v roku 1961 pod 

názvom Rozvojová dekáda OSN. V prvej Rozvojovej dekáde OSN bolo položených hneď 

niekoľko základných pilierov rozvojovej agendy. Štáty deklarovali, že „ekonomický 

a sociálny rozvoj menej rozvinutých krajín je základom pre dosiahnutie medzinárodného 

mieru a bezpečnosti a pre rýchlejšie a vzájomne prospešné zvýšenie svetového 

blahobytu.“
1
 Hlavným stimulom pre začatie diskusie a následne prijatie tejto rezolúcie boli 

zväčšujúce sa rozdiely v HDP p. c. medzi rozvinutými a rozvojovými krajinami 

v 50. rokoch 20. Storočia, ale aj pristúpenie 17 nových členských štátov, ktoré patrili 

medzi tzv. nové nezávislé krajiny. Práve tieto novovznikajúce štáty so sebou priniesli nové 

                                                           
1
 OSN.: Rezolúcia VZ OSN 1710: Rozvojová dekáda OSN. [cit. 2015-5-10]. Dostupné na internete 

<http://www.un.org/en/ga/search/view_doc.asp?symbol=A/RES/1710%20(XVI)>, str. 17. 
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výzvy pre medzinárodné spoločenstvo a diverzifikovali členskú základňu OSN. Štáty sa 

preto zaviazali zintenzívniť podporu pre menej rozvinuté krajiny na dosiahnutie ich 

sebestačného ekonomického rastu. Prvý krát bol zároveň kvantifikovaný spoločný cieľ- 

zvýšiť národný dôchodok minimálne o 5 %
2
 ročne do konca dekády, t.j. do konca 

60. rokov minulého storočia. Okrem toho štáty vyzvali Generálneho tajomníka OSN 

a príslušné agentúry OSN, aby vypracovali návrhy opatrení, ktoré by zabezpečili:
3
 

 Dosiahnutie sebestačného rozvoja prostredníctvom industrializácie, 

diverzifikácie a zvýšenia produktivity poľnohospodárstva 

 Zlepšenie fungovania medzinárodných inštitúcií 

 Odstránenie negramotnosti, hladu a chorôb 

 Zlepšenie existujúcich opatrení na podporu vzdelávania, okrem iného aj 

v oblasti verejnej správy, strojárstva, zdravotníctva a agronómie a i. 

Aj keď je táto rezolúcia striktne zameraná na ekonomickú prosperitu a podporu 

ekonomického rastu ako základného predpokladu rozvoja štátu, objavujú sa tu už aj 

náznaky hlavných cieľov Miléniovej rozvojovej agendy, ako odstránenie chudoby, hladu, 

negramotnosti či chorôb.  

Druhá rozvojová dekáda OSN prijatá na VZ OSN Rezolúciou 2626 pokračuje 

v rétorike prvej dekády a nadväzuje na jej úspech v dosahovaní prírastkov HDP. 

Medzinárodné spoločenstvo už ale začína rozoznávať aj iné faktory medzinárodného 

rozvoja- odstránenie kolonializmu a rasovej diskriminácie a podporu politických, 

ekonomických, sociálnych a kultúrnych práv občanov všetkých štátov s dôrazov okrem 

iného aj na vzdelanie a odstránenie negramotnosti, prevenciu a liečbu chorôb, výživu, 

bývanie či integráciu žien. Aj druhá rozvojová dekáda si vytýčila konkrétne ciele:
4
 

 Priemerný ročný rast hrubého produktu 6% 

 Priemerný ročný rast hrubého produktu p. c. 3,5% 

 Ročný populačný nárast 2,5% 

Tie sa však už týkali iba rozvojových štátov, ktoré si mali na ich dosiahnutie stanoviť 

vlastný národný plán rozvoja za prípadnej asistencie OSN či rozvinutých štátov. Za 

predpokladu, že všetky tieto ciele budú naplnené, priemerný príjem p. c. v rozvojových 

krajinách by sa zdvojnásobil v priebehu 20 rokov. Zároveň sa tu po prvý krát objavuje 

                                                           
2
 OSN.: Rezolúcia VZ OSN 1710: Rozvojová dekáda OSN. [cit. 2015-5-10]. Dostupné na internete 

<http://www.un.org/en/ga/search/view_doc.asp?symbol=A/RES/1710%20(XVI)>, s. 17.  
3
 Ad Ibidem, str. 18. 

4
 OSN.: Rezolúcia VZ OSN 2626: Medzinárodná rozvojová stratégia pre druhú rozvojovú dekádu OSN. [cit. 

2015-5-10]. Dostupné na internete: 

<http://www.un.org/en/ga/search/view_doc.asp?symbol=A/RES/2626%20(XXV)>, s. 40-41. 
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vymedzenie hlavného cieľa rozvoja ako „zabezpečenie príležitosti na lepší život pre 

všetkých ľudí, základom čoho je rovnomerné rozdelenie príjmov a bohatstva na podporu 

sociálnej spravodlivosti aj efektivity produkcie,... rozšírenie a zlepšenie vzdelania, 

zdravotníctva, výživy, bývania a sociálneho blahobytu, a zabezpečenie ochrany životného 

prostredia.“
5
 V tejto definícii sú obsiahnuté už všetky 3 piliere trvalo udržateľného 

rozvoja- ekonomický, sociálny aj environmentálny. Okrem iného táto stratégia položila aj 

základy oficiálnej rozvojovej pomoci, pretože zakotvila aj finančný transfer z rozvinutých 

krajín do rozvojových vo výške 0,7% HDP.
6
 Avšak udalosti 70. rokov, predovšetkým 

rozpad Bretton-Woodskeho systému a ropné šoky, spôsobili ekonomické spomalenie až 

recesiu mnohých štátov a následne aj slabý pokrok v implementácii tejto rozvojovej 

agendy. V roku 1980 bola preto prijatá nová stratégia a vyhlásená Tretia rozvojová dekáda 

OSN.  

Medzitým sa začínajú objavovať aj snahy zakotviť environmentálnu agendu na 

multilaterálnej úrovni a podporiť ochranu životného prostredia. Prvá medzinárodná 

konferencia o životnom prostredí sa konala v Štokholme v roku 1972. Výsledkom tejto 

konferencie boli jednak základy koordinácie politík v oblasti ochrany životného prostredia, 

a jednak 26 princípov, na ktorých sa zúčastnené štáty dohodli. Štáty uznali prepojenosť 

environmentálnej a rozvojovej agendy. Princípy zahŕňali aj finančnú a technologickú 

pomoc pre rozvojové krajiny na zabezpečenie ich rozvoja a odstránenie nedostatkov.  

80. roky 20. storočia predstavovali pre rozvoj stratenú dekádu. Mnoho krajín Latinskej 

Ameriky a Afriky bolo kvôli vysokým deficitom štátneho rozpočtu a dlhom nútených 

požičať si z Medzinárodného menového fondu. Podmienky viazané na tieto pôžičky 

vyžadovali reštrukturalizáciu verejných financií, následkom čoho boli časté úsporné 

opatrenia aj v oblasti vzdelávania či zdravotníctva. Na zhoršujúcu sa ekonomickú situáciu 

rozvojových krajín reagovala aj Tretia rozvojová dekáda OSN prijatá na VZ OSN v roku 

1980. V tejto stratégii už bola okrem iného zahrnutá aj oblasť investícií či platobná 

bilancia. Z hľadiska rozvojovej agendy sa tretia rozvojová stratégia pokúšala vymedziť aj 

ciele, ktoré by zabezpečili odstránenie hladu a chudoby, ochranu prírodných zdrojov 

a životného prostredia, ale aj podporu vzdelania. Medzinárodné spoločenstvo sa však aj 

v tejto dekáde zameriava na dosiahnutie cieľov prostredníctvom ekonomického rozvoja 

                                                           
5
 OSN.: Rezolúcia VZ OSN 2626: Medzinárodná rozvojová stratégia pre druhú rozvojovú dekádu OSN. [cit. 

2015-5-10]. Dostupné na internete: 

<http://www.un.org/en/ga/search/view_doc.asp?symbol=A/RES/2626%20(XXV)>, s. 40. 
6
 OSN.: A Prehistory of the Millennium Development Goals: Four Decades of Struggle for Development in 

the United Nations. [cit. 2015-5-10]. Dostupné na internete: <http://unchronicle.un.org/article/prehistory-

millennium-development-goals-four-decades-struggle-development-united-nations/>. 
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a rastu. Napríklad na odstránenie hladu bol stanovený cieľ zvýšiť produktivitu 

poľnohospodárstva v rozvojových krajinách v priemere o 4% ročne. Iným príkladom môže 

byť zámer dosiahnuť plnú zamestnanosť do roku 2000.
7
 

Aj napriek týmto snahám a čiastkovým úspechom, ktoré sa podarilo dosiahnuť, počet 

ľudí pod hranicou chudoby neustále narastal a štáty si čoraz viac začali uvedomovať aj 

riziko vyplývajúce zo znečistenia životného prostredia.  V roku 1983 bola na zákalade 

rezolúcie VZ OSN 38/161 založená Svetová komisia pre životné prostredie a rozvoj 

(World Commission on Environment and Development - WCED), ktorá mala vypracovať 

stratégiu pre trvalo udržateľný rozvoj. V správe WCED - Naša spoločná budúcnosť bol po 

prvý krát definovaný koncept trvalo udržateľného rozvoja tak ako sa používa aj dnes 

v súvislosti s SDGs. Ide o „taký rozvoj, ktorý umožňuje uspokojovanie potreby súčasných 

generácií bez ohrozenia možnosti budúcich generácií zabezpečiť ich vlastné potreby.“
8
 

Ani začiatok 90. Rokov 20. Storočia nepriniesol očakávaný rozvoj a nerovnosti medzi 

rozvinutými a rozvojovými krajinami sa naďalej prehlbovali. Situáciu komplikovali aj 

ozbrojené konflikty vznikajúce v Afrike či Východnej Európe. Následná demokratizácia 

krajín Východnej Európy si vyžiadala aj zvýšenie rozvojovej pomoci v tejto oblasti. Tieto 

skutočnosti si vyžiadali zmenu rozvojovej agendy. Medzinárodná rozvojová stratégia pre 

štvrtú rozvojovú dekádu OSN prijatá VZ OSN v roku 1990 už nedokázala efektívne riešiť 

problémy rozvojových krajín. V podstate boli všetky 4 rozvojové dekády takmer identické 

a pomerne striktne viazané na ekonomickú teóriu a keynesiansku ekonomiku. Aj napriek 

tomu boj proti chudobe a ochrana životného prostredia sa čoraz viac dostávali do 

popredia.
9
 

Na druhej strane sa ale zintenzívňuje environmentálna agenda, ktorú podnietil hlavne 

tzv. Samit Zeme a prijatie Agendy 21. Konferencia OSN o životnom prostredí a rozvoji, 

ako sa oficiálne nazýva Samit Zeme, sa konala v Rio de Janeiro v roku 1992. Výsledkom 

dovtedy najväčšej medzinárodnej konferencie o životnom prostredí bolo prijatie Agendy 

21, ktorá predstavovala komplexný program určený na implementáciu vládami 

jednotlivých krajín do začiatku 21. storočia. Samotná Agenda 21 pozostávala zo 4 sekcií:
10

 

                                                           
7
 OSN.: Rezolúcia VZ OSN 35/56: Medzinárodná rozvojová stratégia pre tretiu rozvojovú dekádu OSN. [cit. 

2015-5-10]. Dostupné na internete: < http://www.un.org/en/ga/search/view_doc.asp?symbol=A/RES/35/56>, 

s. 108-110. 
8
 OSN.: Správa Svetovej komisie pre životné prostredie a rozvoj: Naša spoločná budúcnosť. [cit. 2015-5-10]. 

Dostupné na internete: < https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/5987our-common-

future.pdf>, s. 16. 
9
 Koehler, G.: Seven decades of development and now what? 2015. In: Journal of International 

Development.  
10

 OSN.: Agenda 21. [cit. 2015-5-10]. Dostupné na internete: 

<https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/Agenda21.pdf>. 
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 Sociálna a ekonomická- medzinárodná spolupráca, odstránenie chudoby, 

demografia, zmena vzorcov spotreby, ochrana ľudského zdravia 

 Zachovanie a manažment zdrojov- ochrana atmosféry, pôdy, biodiverzity, boj 

proti deforestácii a dezertifikácii a pod.  

 Posilnenie postavenia hlavných skupín- posilnenie role žien, zapojenie detí 

a mládeže, posilnenie role mimovládnych organizácii, zamestnancov a odborov, 

ale aj vedeckej a technologickej komunity a pod.  

 Prostriedky implementácie- finančné zdroje, podpora vzdelávania a vedy, 

národná a medzinárodná implementácia agendy. 

Z jednotlivých sekcií Agendy 21 možno pozorovať zmenu v ponímaní rozvojovej 

agendy a konkretizáciu oblastí pre dosiahnutie trvalo udržateľného rozvoja. V dokumente 

boli presne špecifikované ciele, aktivity aj spôsoby implementácie v jednotlivých 

oblastiach. Avšak väčšina cieľov nebola kvantifikovaná a samotná agenda bola natoľko 

obšírna, že implementácia všetkých bodov do národných legislatív a rozvojových stratégií 

bola pomerne komplikovaná. Na zabezpečenie plnenia Agendy 21 bola vytvorená Komisia 

pre udržateľný rozvoj a tiež niekoľko implementačných programov pod názvom 

Barbadoský akčný program.  

S príchodom nového milénia však rozvojová agenda OSN nadobudla novú podobu. Na 

Miléniovom samite v septembri 2000 boli prijaté MDGs, ktoré udávali smerovanie 

rozvojovej agendy nasledujúcich 15 rokov. MDGs predstavujú 8 jasne definovaných 

cieľov. Ústrednou agendou však naďalej zostáva odstránenie extrémnej chudoby, čo 

zároveň predstavuje MDG1. Zvyšných 7 cieľov sa venuje téme vzdelávania, rodovej 

rovnosti, zníženiu detskej úmrtnosti, zdraviu matiek, boji proti HIV/AIDS a iným 

chorobám, environmentálnej udržateľnosti a globálnemu partnerstvu. Hoci táto agenda 

nebola pre štáty právne záväzná a všetky ciele neboli splnené, považuje sa za 

najúspešnejšiu doposiaľ. Správa OSN o Miléniových rozvojových cieľoch na rok 2015 

uvádza nasledujúce úspechy MDGs:
11

  

 Počet ľudí žijúcich v extrémnej chudobe sa znížil na menej ako polovicu s 

počiatočných 1,9 miliardy v 1990 na 836 miliónov v 2015. 

 Rodová rovnosť v základnom vzdelaní bola dosiahnutá vo väčšine krajín. 

 Úmrtnosť detí do 5 rokov života sa znížila o viac ako polovicu, s počiatočných 

90 úmrtí na 43 úmrtí na každých 1000 živích narodení od roku 1990. 

                                                           
11

 OSN.: The Millennium Development Goals Report 2015. [cit. 2015-5-10]. Dostupné na internete: 

<http://mdgs.un.org/unsd/mdg/Resources/Static/Products/Progress2015/English2015.pdf> 
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 Údaje o úmrtnosti matiek ukazujú celosvetový pokles o 45%. 

 Predišlo sa viac ako 6,2 miliónom úmrtí v spojitosti s maláriou v období 2000 

až 2015, zatiaľ čo prevencia tuberkulózy, jej diagnostikovanie a liečba 

zachránili život približne 37 miliónom ľudí v rokoch 2000 až 2013. 

 2,1 miliardy ľudí na celom svete získali prístup k zlepšeným hygienickým 

zariadeniam a podiel ľudí praktizujúcich otvorenú defekáciu klesol takmer o 

polovicu od roku 1990. 

 Oficiálna rozvojová pomoc zo strany OECD krajín zaznamenala nárast o 66% v 

rokoch 2000 až 2014, s dosahom 135,2 miliardy US dolárov. 

Úspech Miléniovej rozvojovej agendy je oproti ostatným iniciatívam neporovnateľne 

väčší. Z týmto úspechom stojí hneď niekoľko faktorov. V prvom rade predstavovali MDGs 

v porovnaní s predchádzajúcimi agendami jasne a jednoducho formulované ciele, ktoré 

tvorili empirický základ pre formovanie politík jednotlivých štátov. Okrem toho boli ľahko 

komunikovateľné ako politickým predstaviteľom, tak aj širokej verejnosti. Čo však malo 

pravdepodobne najväčší podiel na úspechu MDGs bola ich merateľnosť. Okrem toho, že 

bol každý cieľ presne kvantitatívne vymedzený, mal určené aj indikátory, na základe 

ktorých sa dal posúdiť pokrok v dosahovaní daného cieľa. S tým súvisel aj pravidelný 

monitoring zo strany OSN a vďaka rozvoju digitálnych prostriedkov komunikácie mala 

určitý podiel na úspechu aj zvýšená informovanosť a s ňou súvisiaci tlak verejnosti.  

MDGs však mali aj svoje nedostatky, ktoré sa postupne začali prejavovať a v 

konečnom dôsledku si vyžiadali do určitej miery aj konceptuálnu zmenu rozvojovej 

agendy po roku 2015. Do popredia sa čoraz viac dostáva koncept trvalo udržateľného 

rozvoja a zmena dôrazu z ekonomického rastu na ľudí a životné prostredie. Dôležitú úlohu 

v tejto zmene zohrával hlavne samit Rio+20, ktorá prebiehala v Rio de Janeiro v roku 2012 

a nadväzovala na vyššie spomínaný Samit Zeme. Záverečný dokument „The Future We 

Want“ sa stal východiskom pre formovanie SDGs. Dôsledkom tohto samitu bolo tiež 

vytvorenie Otvorenej pracovnej skupiny (Open Working Group- OWG), ktorá mala za 

úlohu pripraviť návrh rozvojovej agendy po roku 2015, a tiež Vysoké politické fórum pre 

udržateľný rozvoj (High Level Political Forum on sustainable development- HLPF), 

úlohou ktorého je monitorovať pokrok, vytvárať politické impulzy a priestor pre 

partnerstvá.  

Aj keď sú hlavné myšlienky sformované v SDGs výsledkom 55 ročného vývoja, 

rozdiel možno pozorovať v samotnom prístupe k tejto agende a v myslení. Prvou 

signifikantnou zmenou je samotný koncept trvalo udržateľného rozvoja. Aj keď je tento 
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koncept zadefinovaný už od roku 1987 a vyskytuje sa takmer v každom významnom 

dokumente týkajúcom sa rozvojovej agendy, nikdy sa mu neprikladala až taká vážnosť. 

Koncept rozvoja a oficiálnej rozvojovej pomoci sa stáva zastaraným, nedostatočným 

a naznačuje post-koloniálne myslenie. Rozvoj bol často krát ponímaný ako pokrok, 

ktorého zámerom síce bolo zlepšiť svet a podmienky života ľudí, ktorý ale vyústil do 

nadpriemernej spotreby, klimatických zmien a ostatných následkov.
12

 V predošlých 

agendách bol blahobyt spájaný s materiálnym bohatstvom a ekonomickým rastom .
13

 

V koncepte trvalo udržateľného rozvoja nie je ekonomický rast hlavným faktorom rozvoja, 

pokiaľ nie je sprevádzaný sociálnym a environmentálnym pokrokom. Druhou významnou 

zmenou v myslení je univerzálnosť rozvojovej agendy po roku 2015. SDGs sa týkajú aj 

rozvinutých krajín, aj keď v menšom rozsahu ako rozvojových. Tento koncept sa objavuje 

po prvý krát a rozvinuté krajiny sú tak zapojené do rozvojovej agendy priamo a nielen ako 

donor finančnej či inej pomoci. Aj napriek tomu, že hlavným problémom zostáva 

odstránenie chudoby, omnoho väčší význam v rozvojovej agende nadobúda neudržateľná 

spotreba
14

 ako reálny problém, ktorý musí medzinárodné spoločenstvo riešiť a ktorý sa 

týka všetkých krajín rovnako. To súvisí aj s poslednou zmenou vo vnímaní rozvojovej 

agendy. MDGs abstrahovali od niektorých problémov, ktoré veľmi výrazne ovplyvňujú 

ďalšie ukazovatele, ako napríklad kriminalita, organizovaný zločin, pokles bezpečnosti či 

zlyhávanie štátnych inštitúcii. Nová agenda sa snaží zamerať na konkrétne problémy a vo 

väčšej miere odrážať komplexnosť situácie.  

1.1.2  Ciele udržateľného rozvoja a ich kritika 

Samotné Ciele udržateľného rozvoja boli prijaté Rezolúciou VZ OSN 70/1 

25. septembra 2015 a sú zosumarizované v záverečnom dokumente pod názvom 

„Transforming our world: the 2030 Agenda for Sustainable Development.“ 193 štátov, 

ktoré sú členmi OSN jednohlasne prijalo novú rozvojovú agendu a zaviazalo sa v čo 

možno najväčšej miere naplniť 17 Cieľov udržateľného rozvoja a 169 presne definovaných 

zámerov alebo pod-cieľov. Agenda 2030 vymedzuje 5 kritických oblastí pre rozvoj ľudstva  

 

                                                           
12

 Helne, T.- Hirvilammi, T.: Wellbeing and Sustainability: A Relational Approach. 2015. In: Sustainable 

Development. s. 167-168. 
13

 Moore, H.: Global Prosperity and Sustainable Development Goals. 2015. In: Journal of International 

Development. s. 805-807. 
14

 Le Blanc, D.: Towards Integration at Last? The Sustainable Development Goals as a Network of Targets. 

2015. In: Sustainable Development. s. 177. 
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a našej planéty:
15

 

 Ľudia – odstrániť chudobu a hlad, zabezpečiť kvalitný a dôstojný život 

v zdravom prostredí 

 Planéta – chrániť planétu pre súčasnú aj budúce generácie 

 Prosperita – zabezpečiť úspešný a plnohodnotný život pre všetkých ľudí 

 Mier – podporovať mierové, spravodlivé a inkluzívne spoločnosti  

 Partnerstvo – mobilizovať prostriedky potrebné na implementáciu tejto Agendy 

V rámci týchto oblastí bolo identifikovaných 17 cieľov. Tie majú odrážať výzvy 

a problémy všetkých krajín, po odstránení ktorých bude dosiahnutý trvalo udržateľný 

rozvoj.  

Obrázok 1: Ciele udržateľného rozvoja
16

 

Zdroj: OSN.:  Ciele udržateľného rozvoja. [cit. 2015-5-10]. Dostupné na internete: 

<http://www.unis.unvienna.org/unis/sk/topics/2013/post-15-development-agenda.html> 

SDGs sú kritizované z viacerých hľadísk. V prvom rade sa kritika zameriava na 

množstvo cieľov a zámerov, ktoré jednak príliš veľké a jednak ťažšie komunikovateľné. Aj 

napriek tomu, že sú ciele všeobecne považované za univerzálne, nie všetky sú 

aplikovateľné aj pre rozvinuté krajiny. Aj z tohto dôvodu sú menej rozvinuté krajiny 

v ťažkej pozícii z hľadiska dosiahnutia všetkých cieľov do roku 2030 a nie je v tomto 

smere naznačená rovnováha. Pre rozvojové krajiny je z hľadiska kapacity a politickej 

implementácie takmer nemožné aplikovať všetky ciele naraz a budú nútené vyberať si 

                                                           
15

 OSN.: Transforming our world: The 2030 agenda for sustainable development. [cit. 2015-5-10]. Dostupné 

na internete: <https://docs.google.com/gview?url=http://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/ 

21252030%20Agenda%20for%20Sustainable%20Development%20web.pdf&embedded=true> 
16

 Kompletný zoznam SDGs aj so zámermi tvorí Prílohu č. 1 záverečnej práce. 
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vlastné zameranie v rámci národných stratégií udržateľného rozvoja. Z tohto dôvodu bude 

dôležitý dohľad už pri stanovovaní priorít v rozvojových krajinách a vytváraní týchto 

stratégií rozvoja. S tým súvisí aj fakt, že pri procese vzniku SDGs sa nekládol dôraz aj na 

súčasné stratégie rozvoja jednotlivých štátov a ich koherenciu s pripravovanou agendou.
17

 

Zároveň samotná formulácia nebude stačiť na dosiahnutie jednotlivých cieľov. Kritická 

bude konkrétna prax a spôsob implementácie, ktorý zatiaľ nie je prakticky rozpracovaný. 

Okrem toho ani jeden z cieľov nevyzdvihuje rolu ľudských práv v koncepte trvalo 

udržateľného rozvoja. Dimenzia ľudských práv sa nenachádzala ani v predchádzajúcej 

agende a počas jej 15-ročnej implementácie nedošlo k ich zlepšeniu. Argument zdôrazňuje, 

že ľudské práva by mali byť súčasťou rozvojovej agendy a zlepšenie podmienok života pre 

ľudí nie je možné, pokiaľ dochádza k hrubému porušovaniu ľudských práv.
18

  

1.2 Porovnanie MDGs a SDGs 

Cieľom tejto časti je vymedziť podobné a rozdielne znaky rozvojovej agendy OSN 

pred a po roku 2015. Agenda 2030 je síce postavená na základoch svojho predchodcu, ale 

ako už bolo naznačené prešla určitými zmenami, ktoré sa týkali obsahu, financovania, 

implementácie aj samotného procesu formovania agendy.  

1.2.1 Obsah  

Obsahovo priniesli SDGs viacero odlišností. Tabuľka 1 znázorňuje do akej miery sa 

SDGs obsahovo zhodujú s MDGs. Na základe tohto porovnania je možné identifikovať 

niekoľko trendov. V prvom rade je zrejmé, že SDGs sa venujú daným témam omnoho 

podrobnejšie a mnohé problémy rozširujú. Ak by sme si vzali ako príklad cieľ spojený so 

vzdelávaním, môžeme vidieť, že zatiaľ čo si MDGs vytýčili dosiahnuť univerzálne 

základné vzdelanie, SDGs rozširujú túto agendu na celoživotné vzdelávanie a hlavne 

zvýšenie kvality vzdelania. SDGs sú podstatne ambicióznejšie vo všetkých smeroch 

a omnoho viac zamerané na kvalitu, nie len kvantitu.  

Okrem toho došlo k podstatnému rozšíreniu environmentálnej agendy, ktorá v SDGs 

obsahuje aj boj proti klimatickým zmenám a ochranu všetkých ekosystémov. Navyše 

v rámci konceptu trvalo udržateľného rozvoja pribudli ciele týkajúce sa ekonomického 

rastu, priemyslu, inovácií, zodpovednej spotreby a výroby a mieru a silných inštitúcií.  

                                                           
17

 Scott, A. – Lucci, P. Universality and ambition in the post-2015 development agenda: A comparison of 

global and national targets. In: Journal of International Development. s. 753. 
18

 Ramcharan, B.: Human Rights and the SDGs: A Side-lined Priority? [cit. 2015-22-11]. Dostupné na 

internete: 

<http://www.futureun.org/media/archive1/briefings/FUNDS_Brief31_Human_Rights_SDGs_July2015.pdf>. 
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Tabuľka 1: Porovnanie Miléniových rozvojových cieľov a Cieľov udržateľného 

rozvoja 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa OSN.:  Ciele udržateľného rozvoja. [cit. 2015-5-10]. Dostupné na 

internete: <http://www.unis.unvienna.org/unis/sk/topics/2013/post-15-development-agenda.html> a OSN.: 

Miléniové rozvojové ciele. [cit. 2015-5-10]. Dostupné na internete: 

<http://www.unis.unvienna.org/unis/sk/topics/2013/mdg.html> 

Miléniové rozvojové ciele Ciele udržateľného rozvoja 

1. Odstrániť extrémnu chudobu a 

hlad. 

1. Odstrániť chudobu vo všetkých formách 

2. Odstrániť hlad, dosiahnuť potravinovú bezpečnosť, zlepšiť výživu 

a podporovať udržateľné poľnohospodárstvo  

2. Dosiahnuť univerzálne základné 

vzdelanie. 

4. Zabezpečiť inkluzívne, spravodlivé a kvalitné vzdelanie a 

podporovať príležitosti na celoživotné vzdelávanie pre všetkých 

3. Podporiť rodovú rovnosť a 

posilniť postavenie žien. 
5. Dosiahnuť rodovú rovnosť a posilniť postavenie žien a dievčat  

4. Znížiť detskú úmrtnosť. 

3. Zabezpečiť kvalitu zdravia a života pre všetky vekové kategórie 5. Zlepšiť zdravie matiek. 

6. Bojovať proti HIV/AIDS, malárii 

a ďalším chorobám. 

7. Zabezpečiť environmentálnu 

udržateľnosť. 

6. Zabezpečiť dostupnosť a udržateľný manažment vodných zdrojov 

a hygienu pre všetkých  

13. Prijať okamžité opatrenia na boj proti klimatickým zmenám a ich 

dôsledkom 

14. Ochraňovať a udržateľne využívať oceány, moria a vodné zdroje 

pre trvalo udržateľný rozvoj  

15. Chrániť, obnovovať a podporovať udržateľné využívanie 

suchozemských ekosystémov, udržateľný manažment lesov, bojovať 

proti dezertifikácii, zastaviť a zvrátiť degradáciu pôdy a zastaviť 

stratu biodiverzity  

8. Rozvíjať globálne partnerstvo pre 

rozvoj. 

17. Posilniť prostriedky implementácie a revitalizovať globálne 

partnerstvo pre trvalo udržateľný rozvoj  

  

7. Zabezpečiť prístup k cenovo dostupnej, spoľahlivej, udržateľnej a 

modernej energii pre všetkých  

  

8. Podporovať udržateľný a inkluzívny ekonomický rast, plnú a 

produktívnu zamestnanosť a dôstojnú prácu pre všetkých  

  

9. Vybudovať odolnú infraštruktúru, podporovať udržateľnú a 

inkluzívnu industrializáciu a inovácie 

  
10. Znížiť nerovnosti vnútri krajín aj medzi nimi  

  

11. Dosiahnuť, aby boli mestá a ľudské sídla inkluzívne, bezpečné, 

odolné a udržateľné  

  
12. Zabezpečiť zodpovednú spotrebu a výrobu  

  

16. Podporovať mierové a inkluzívne spoločnosti, zabezpečiť prístup 

k spravodlivosti a vybudovať efektívne, zodpovedné a inkluzívne 

inštitúcie na všetkých úrovniach 
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Väčší dôraz sa tiež kladie na zníženie nerovnosti medzi krajinami, ale aj vnútri krajín, 

keďže tento problém je čoraz akútnejší a rezonuje v medzinárodnom spoločenstve ako 

jeden zo základných predpokladov odstránenia chudoby a hladu.   

Ďalší trend, ktorý vyplýva z formulácie cieľov, súvisí s ich univerzalitou. Nielenže 

SDGs obsahujú agendu, ktorá sa týka aj rozvinutých krajín, navyše sa snažia pokryť všetky 

vekové kategórie a skupiny ľudí. SDG8- dôstojná práca a ekonomický rast, napríklad 

zahŕňa aj pracovné podmienky migrantov a SDG10- zníženie nerovností, obsahuje zámer 

znížiť transakčné náklady remitencií migrantov.  

Rozdielny prístup k rozvojovej agende však najlepšie vidieť vo formulácii podcieľov 

alebo zámerov. Možno to znova ukázať aj na príklade vzdelávania. MDG2, ktorý si vytýčil 

dosiahnuť univerzálne základné vzdelanie, mal jediný zámer, a to aby všetky deti bez 

ohľadu na pohlavie mali možnosť dokončiť základné vzdelanie. Avšak SDG4, ktorý sa tiež 

venuje otázke vzdelávania, už obsahuje celkovo 10 zámerov. Okrem rozšírenia zámeru 

MDG2 o sekundárne vzdelanie a dôraz na kvalitu a dostupnosť vzdelania pre všetkých, sa 

objavuje aj zvýšený dôraz na rodovú rovnosť vo vzdelaní aj v oblasti vedy a techniky, 

globálne vzdelávanie, tiež záväzok budovať vzdelávacie zariadenia, zvyšovať počet 

grantov na vyššie vzdelanie predovšetkým pre ľudí z menej rozvinutých krajín a zvyšovať 

počet kvalitných učiteľov. Takmer všetky SDGs obsahujú zámer zvyšovať investície či 

financie v danej oblasti na zlepšenie kvalitatívnych ukazovateľov.  

Problémom obsahovej stránky SDGs však môže byť nejasná formulácia niektorých 

zámerov a následné problémy s monitorovaním pokroku v danej oblasti. SDGs obsahujú 

množstvo zámerov, ktoré majú za cieľ kvalitatívne zlepšovať situáciu v daných oblastiach. 

Tieto zámery sú zväčša koncipované v zmysle „zvýšiť, zlepšiť“ pričom chýba 

kvantitatívny ukazovateľ, ktorý by jasne identifikoval o akú časť by malo dôjsť k 

„zlepšeniu alebo zvýšeniu.“ Často krát sa objavuje táto formulácia v spojení so slovom 

„podstatne,“ čo je tiež nejasný a nekvantifikovateľný indikátor, ktorý navyše môže 

podliehať subjektívnemu vysvetleniu významu. Pri použití príkladu vzdelávania, SDG4.4 

si vytýčil „do roku 2030 podstatne zvýšiť počet mladých ľudí a dospelých, ktorí majú 

relevantné zručnosti pre zamestnanie a dôstojnú prácu.“
19

 Na meranie tohto zámeru bol 

identifikovaný ukazovateľ percento mladých ľudí/dospelých so zručnosťami v oblasti 

informačných a komunikačných technológií podľa typu zručnosti.
20

 Aj keď zvolený 

                                                           
19

 Príloha č. 1 
20

 IAEG-SDG.: Results of the list of indicators reviewed at the second IAEG-SDG meeting [cit. 2016-6-24]. 

Dostupné na internete: <http://unstats.un.org/sdgs/files/meetings/iaeg-sdgs-meeting-
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indikátor je kvantifikovateľný, z formulácie zámeru nie je jednoznačné, kedy bude tento 

zámer splnený. Bude na splnenie tohto zámeru postačujúce zvýšiť pomer ľudí 

s relevantnými zručnosťami o 50% alebo sa predpokladá vyššia miera, napríklad na úrovni 

75% zvýšenia? Tento prístup môže nepriamo naznačovať, že tento zámer je voči iným 

relatívne menej podstatný a už akékoľvek zvýšenie tohto indikátora môže byť považované 

za úspešné splnenie zámeru ako predpoklad na splnenie samotného cieľa. 

1.2.2 Kvantita 

Kvantitatívny nárast počtu cieľov v rozvojovej agende po roku 2015 je zrejmý 

a podlieha výraznej kritike. Pôvodných 8 MDGs s 21 zámermi sa v novej agende rozšírilo 

na 17 SDGs so 169 zámermi. Aj keď je nárast počtu cieľov iba viac ako dvojnásobný, 

samotný počet zámerov vzrástol osemnásobne. Jednou z najväčších výhod a zároveň 

predpokladom splnenia MDGs bola ich jednoduchá komunikovateľnosť smerom 

k národným vládam a iným orgánom, ale zároveň aj smerom k širokej verejnosti. 

Vzhľadom na kvantitu cieľov a zámerov novej agendy je práve táto stránka značne 

sťažená. Aj keď budú SDGs rovnako ako MDGs empirickým základom pre formovanie 

politík a národných stratégií v oblasti rozvoja, bude pre samotné štáty omnoho náročnejšie 

implementovať celú agendu. Otázkou zostáva ako sa s SDGs vyrovnajú rozvojové štáty, 

predovšetkým najmenej rozvinuté štáty, pre ktoré bude dosiahnutie väčšiny cieľov 

mimoriadne obtiažne, ak nie aj vylúčené. Jednoznačnou prioritou rozvojovej agendy OSN 

zostáva odstránenie extrémnej chudoby, na čo sa pravdepodobne zamerajú aj rozvojové 

štáty. Pre ich ďalší rozvoj však bude nevyhnutné efektívne implementovať aj iné body 

agendy, najmä v oblasti zdravotníctva, školstva, rodovej rovnosti a v neposlednom rade aj 

zabrániť degradácii životného prostredia.  

Pre monitoring pokroku krajín smerom k dosiahnutiu MDGs bolo vytvorených 

a skompletizovaných 66 ukazovateľov. Aj keď kompletný zoznam ukazovateľov pre SDGs 

bude schválený na pôde OSN až v marci 2016, na ich formulácii pracuje skupina pod 

názvom Inter-Agency and Expert Group for SDGs (IAEG-SDG). Výsledkom druhého 

stretnutia IAEG-SDG, ktoré sa konalo 26. až 28. októbra 2015 v Bangkoku, bola 

klasifikácia navrhovaných ukazovateľov na zelené, žlté a sivé. Zelené ukazovatele 

predstavujú tie, voči ktorým nie sú žiadne námietky zo strany zainteresovaných skupín, 

prípadne podliehajú len minimálnym úpravám. Na októbrovom stretnutí ich počet vzrástol 

                                                                                                                                                                                
02/Outcomes/Agenda%20 Item%204%20-%20Review%20of%20proposed%20indicators%20-

%202%20Nov% 202015.pdf>, p. 13. 
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na 159.
21

 Žlté ukazovatele zahŕňajú tie, pri ktorých nie sú vyriešené všetky obsahové alebo 

iné problémy a teda je nutná ďalšia diskusia prípadne alternatívny návrh. Tieto indikátory 

sa v správe zo stretnutia už nevyskytujú. Buď boli problémy prediskutované a vyriešené 

alebo sa naopak zainteresované strany rozhodli, že je nutná hlbšia analýza a zmenili sa tak 

na posledný typ. Nakoniec sivé indikátory signalizujú, že je potrebná hlbšia debata a ďalší 

metodologický rozvoj. Indikátorov označených sivou bolo 64. Už v tomto štádiu sa teda 

diskutuje o 223 ukazovateľoch, čo je viac ako trojnásobný nárast v porovnaní s počtom 

ukazovateľov pre MDGs.  

Oproti prvému stretnutiu IAEG-SDG však počet ukazovateľov vzrástol o 19, čo 

predstavuje nárast približne o 9 p.b. Do konca rokovaní o indikátoroch teda môže ich počet 

ešte vzrásť. Zároveň z Grafu 2 vidíme pokroky v rokovaniach a nárast počtu tzv. zelených 

indikátorov o takmer 58 p.b. Už teraz je zrejmé, že v novej rozvojovej agende bude 

potrebný omnoho rozsiahlejší a komplexnejší monitoring zo strany OSN. 

Graf 1: Porovnanie formovania indikátorov pre SDGs na prvom a druhom zasadnutí 

IAEG-SDG 

 

Zdroj: IAEG-SDG.: Results of the list of indicators reviewed at the second IAEG-SDG meeting [cit. 2016-6-

24]. Dostupné na internete: <http://unstats.un.org/sdgs/files/meetings/iaeg-sdgs-meeting-

02/Outcomes/Agenda%20 Item%204%20-%20Review%20of%20proposed%20indicators%20-

%202%20Nov% 202015.pdf>. 
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 IAEG-SDG.: Results of the list of indicators reviewed at the second IAEG-SDG meeting [cit. 2016-6-24]. 

Dostupné na internete: <http://unstats.un.org/sdgs/files/meetings/iaeg-sdgs-meeting-

02/Outcomes/Agenda%20 Item%204%20-%20Review%20of%20proposed%20indicators%20-

%202%20Nov% 202015.pdf>. 
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1.2.3 Proces formovania 

Keď boli MDGs prijaté ako globálna rozvojová stratégia v roku 2000, boli 

v skutočnosti výsledkom práce skupiny expertov v rámci OSN bez konzultácií s tretími 

stranami či samotnými štátmi. Proces ich formovania reprezentoval teda smer zhora dole 

(top-down), voči ktorému mali v konečnom dôsledku výhrady viacerí aktéri, predovšetkým 

občianska spoločnosť. Zároveň MDGs odrážali názor, že chudobné krajiny nevyhnutne 

potrebujú pomoc zo strany rozvinutých krajín a nebol teda vytváraný v rámci MDGs a ich 

financovania tlak na vnútorné zdroje rozvoja. Výsledkom bol fakt, že MDGs ako také 

neriešili problém v mieste jeho vzniku, ale len jeho následky. Tomuto sa snažilo OSN 

predísť pri formovaní novej agendy platnej po roku 2015.  

V prvom rade sa diskusia o SDGs začala omnoho skôr v porovnaní s procesom 

formovania MDGs. Už konferencia Rio+20 v roku 2012 upozornila na nutnosť začať 

rozvíjať debatu o novej agende a jej výsledkom bolo aj založenie Otvorenej pracovnej 

skupiny (OWG) v januári 2013. OWG bol kľúčovým orgánom pri formovaní novej agendy 

a mal za úlohu pripraviť jej návrh, ktorý bude prezentovaný na Valnom zhromaždení OSN 

v septembri 2015. Pozostávala z 30 členov, ktorí súhrnne reprezentovali 70 krajín.
22

 

Zároveň však prebiehali viaceré globálne konzultácie, konkrétne 11 tematických a 83 

národných konzultácii.
23

 OSN tiež spustilo niekoľko prieskumov zameraných na rôzne 

skupiny ľudí, napríklad ženy, mladých ľudí, zástupcov občianskej spoločnosti a miestnych 

vlád, zástupcov podnikateľov a farmárov a pod. V rámci štruktúr OSN mal na formovanie 

tejto agendy vplyv aj Vysoký panel významných osôb Generálneho tajomníka OSN (High 

Level Panel of Eminent Persons- HLP), ktorý bol založený v júli 2012 Ban Ki-Moonom 

s cieľom poskytovať odporúčania pre globálnu rozvojovú agendu po roku 2015. Úlohou 

panela bolo sledovať dianie v oblasti rozvojovej agendy, vydávať odporúčania vo vzťahu 

k SDGs ale aj vo vzťahu k samotnému procesu formovania a zapojeniu aktérov. V roku 

2012 tiež vznikol Sustainable Development Solutions Network (SDSN). Podobne ako HLP 

bol založený Generálnym tajomníkom OSN s cieľom mobilizovať globálnu technickú 

a vedeckú komunitu, ktorá by sa zaoberala problémom udržateľného rozvoja, vrátane 

formovania a implementácie SDGs. Výsledkom bolo, že na návrh SDGs prezentovaný 
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 OSN.: Open Working Group on Sustainable Development Goals. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<https://sustainabledevelopment.un.org/post2015/owg> 
23

 Ford, L.: Sustainable Development Goals: all you need to know. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://www.theguardian.com/global-development/2015/jan/19/sustainable-development-goals-united-

nations> 
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v máji 2014 malo vplyv množstvo aktérov a nebol vytváraný len úzkou skupinou ľudí, ako 

tomu bolo v predchádzajúcich obdobiach.  

Po zverejnení návrhu SDGs nasledovalo obdobie pripomienkovania zo strany 

zúčastneným strán, ktoré bolo otvorené a týkalo sa samotných cieľov a zámerov, ale aj 

indikátorov a implementácie. V máji 2015 prebehlo prejednávanie agendy medzi VZ OSN 

a mimovládnymi organizáciami, zástupcami občianskej spoločnosti, privátneho sektora 

a iných veľkých zúčastnených strán. V mesiacoch jún a júl prebehli záverečné 

medzivládne rokovania o výsledkom dokumente.  

1.2.4 Financovanie 

 Dosiahnutie SDGs v každej krajine je v kontexte financovania obrovskou výzvou. 

SDSN odhaduje, že na ich dosiahnutie budú potrebné výdavky v krajinách s nízkym 

a nižším stredným príjmom na úrovni 1,4 bilióna USD ročne. To znamená, že ročne je 

nutné preinvestovať či už verejným alebo súkromným sektorom až 1,5-2,5% svetového 

HDP.
24

 Sumárne pre všetky rozvojové krajiny sa odhaduje potreba investícií na úrovni 

3,3 – 4,5 bilióna USD ročne.
25

 Pri MDGs sa táto suma pohybovala v miliardách. Pri SDGs 

je výrazne vyššia, avšak odhady sú rôzne. Na odstránenie extrémnej chudoby vo všetkých 

krajinách je údajne potrebných 66 miliárd USD ročne.
26

 Veľké investície si ročne vyžadujú 

aj ďalšie SDGs- odstrániť hlad (50,2 mld. USD), dosiahnuť univerzálnu zdravotnú 

starostlivosť (37 mld. USD), dosiahnuť univerzálne primárne vzdelávanie a zvýšiť prístup 

k nižšiemu sekundárnemu vzdelávaniu (42 mld. USD).
27

 Investície do ochrany životného 

prostredia a zabezpečenia ďalších verejných statkov poženú celkovú sumu ešte vyššie. 

Keďže sa ale potreba financovania líši v rámci krajín a regiónov, je mimoriadne náročné 

odhadnúť konečnú výšku investícii.  

V tomto kontexte je zrejmé, že bude nutné efektívne mobilizovať všetky zdroje a to 

najmä v rozvojových krajinách. Rovnako ako v samotnej agende aj v otázke financovania 

bude potrebná „zmena a posun diskusie od miliárd v oficiálnej rozvojovej pomoci (Official 

Development Aid- ODA) na bilióny investícií všetkých druhov- verejných aj súkromných, 
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 SDSN. Investment Needs to Achieve the Sustainable Development Goals. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://unsdsn.org/wp-content/uploads/2015/09/151112-SDG-Financing-Needs.pdf>, p. 9. 
25

 OSN. Final push for milestone event to finance development. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<https://www.un.org/development/desa/en/news/financing/final-push-for-ffd3.html> 
26

 Chandy, L. – Gertz, G,: Poverty in Numbers: The Changing State of Global Poverty from 2005 to 2015. . 

[cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://www.brookings.edu/~/media/research/files/papers/2011/1/global%20poverty%20chandy/01_global_p

overty_chandy.pdf>  
27

 Greenhill, R. - Ali, A.: Paying for progress: how will emerging post-2015 goals be financed in the new aid 

landscape? [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: <https://www.odi.org/sites/odi.org.uk/files/odi-

assets/publications-opinion-files/8319.pdf> 
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národných aj globálnych.“
28

 Zároveň je ale potrebný aj globálny rámec, ktorý zabezpečí, 

že prílevy financií aj politiky jednotlivých krajín budú v súlade s ekonomickými, 

sociálnymi a environmentálnymi prioritami. Týmto sa zaoberala Medzinárodná 

konferencia o financovaní rozvoja, ktorá sa konala 13.-16. júla 2015 v Addis Abeba. 

Konferencia vyzdvihla nutnosť efektívnej alokácie domácich finančných zdrojov 

v rozvojových krajinách, ale aj nutnosť pokračovať v ODA a financovať tak rozvoj. 

Nemenej dôležité však budú finančné toky medzi rozvojovými krajinami navzájom, ktoré 

majú veľký rastový potenciál (medzi rokmi 2000-2015 vzrástol tento tok financií až 

o 300%
29

). Výsledkom bolo okrem iného vyše 100 konkrétnych opatrení, ktoré sa týkajú 

všetkých typov zdrojov, vrátane financií, technológie, inovácií, obchodu a dát, ktoré by 

mali krajiny implementovať na dosiahnutie SDGs.  

V rámci ODA Konferencia v Addis Abeba ale aj iní aktéri vyzývajú rozvinuté krajiny 

splniť svoj záväzok a zvýšiť výdavky na rozvojovú spoluprácu minimálne na úroveň 

0,7% HND. Aj napriek tomu, že sa ODA neustále zvyšuje, zvlášť po roku 2000 a prijatí 

MDGs ako ilustruje aj Graf 2, priemer krajín DAC OECD
30

 sa stále pohybuje len na úrovni 

približne 0,3% HND. Výška ODA v nominálnych hodnotách dosiahla v roku 2014 

historické maximum 180 mld. USD, zvýšenie výdavkov rozvinutých štátov na 

požadovaných 0,7% HND by prinieslo dodatočných približne 250 mld. USD a zvýšilo 

celkovú hodnotu ODA na vyše 400 mld. USD.
31

 Medzinárodné spoločenstvo však tiež 

vyžaduje sústredenie ODA tam, kde je to naozaj nevyhnutné, a teda v súlade s novou 

agendou financovania rozvoja by mala väčšina prostriedkov ODA smerovať do najmenej 

rozvinutých krajín.
32
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 World Bank: Financing the Post-2015 Development Agenda. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://www.worldbank.org/mdgs/post2015.html>. 
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 Development Finance International: Financing the Sustainable Development Goals: Lessons from 

Government Spending on the MDGs. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 
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 DAC OECD – Development Assistance Committee je medzinárodné fórum svetovo významných donorov 

rozvojovej pomoci. 
31

 Development Finance International: Financing the Sustainable Development Goals: Lessons from 

Government Spending on the MDGs. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 
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Graf 2: Výška ODA, celková a donorov DAC OECD v mld. USD a ODA ako % HND, 

vývoj v rokoch 1960-2014 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa OECD statistics. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://stats.oecd.org/> 

Víziu väčšieho zapojenia domáceho kapitálu do rozvoja podporuje aj predpoveď 

Svetovej banky. Vo svojej správe The World Bank Development Horizons z roku 2013 

predpokladá, že do roku 2030 poklesne podiel investícii rozvinutých krajín na 40%, zatiaľ 

čo podiel rozvojových krajín vzrastie na 60%.
33

 Zároveň predpokladá, že do roku 2030 

bude dostatok úspor aj na pokrytie nákladov spojených s SDGs, aj keď distribúcia kapitálu 

sa bude koncentrovať skôr v rozvojových krajinách. Rozvojové krajiny by tak mali 

konvergovať k rozvinutým a ich podiel na globálnom raste by sa mal zvýšiť zo súčasných 

približne 73% na 87% (v scenári so zrýchlenou konvergenciou až na 93%) do roku 2030.
34

  

1.2.5 Implementácia 

Podobne ako MDGs aj SDGs budú implementované predovšetkým prostredníctvom 

národných vlád a stratégií. To vyplýva hlavne z mimoriadne komplexnej a obšírnej 

agendy, ktorú SDGs pokrývajú, ale aj z rozdielnych ekonomických, geografických a iných 

podmienok jednotlivých krajín. Pri implementácií SDGs sa znova kladie dôraz aj na 

spoluprácu medzi jednotlivými krajinami o oblasti zdieľania dát a technológií. Omnoho 
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 World Bank: Capital for the Future: Saving and Investment in an Interdependent World. [cit. 2016-6-24]. 
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vyšší dôraz v porovnaní s MDGs sa však kladie na zapojenie zúčastnených strán do 

implementačného procesu. Zúčastnenými stranami sa v tomto kontexte myslia národné 

a miestne vlády, firmy a priemysel, občianska spoločnosť a jej organizácie, akadémia, ale 

aj zahraniční aktéri – medzinárodné finančné inštitúcie (Medzinárodný menový fond 

a Svetová banka), agentúry a miestne tímy OSN a donori. Všetci títo aktéri by mali byť 

zapojený do celého procesu implementácie počnúc prípravou národných stratégií, čo pre 

národné vlády znamená zvýšenie transparentnosti v týchto procesoch a otvorený 

a zodpovedný prístup k rozvojovej agende.  

SDSN v príručke pre implementáciu SDGs identifikovalo niekoľko krokov, ktoré by 

mali vlády v priebehu roku 2016 podstúpiť:
35

  

 Posúdiť kľúčové dimenzie trvalo udržateľného rozvoja na základe indikátorov 

SDGs 

 Identifikovať priority v rámci SDGs 

 Vytvoriť základnú stratégiu ako integrovaný plán pre udržateľný rozvoj 

Aj napriek tomu, že dlhodobejšie plánovanie, v tomto prípade na obdobie 15 rokov, nie 

je v rámci štátnej správy v súčasnosti zaužívanou stratégiou, v prípade SDGs bude 

nevyhnutné na ich úspešnú implementáciu. SDGs predstavujú komplexnú agendu, ktorá si 

vyžaduje rovnako komplexné opatrenia zo strany národných vlád. Tieto opatrenia sa 

navyše prelínajú a zasahujú do rôznych oblastí štátnej správy. Z tohto dôvodu je 

strategické plánovanie kľúčové pre dosiahnutie želaných výsledkov. Druhý argument 

súvisí s politickým cyklom v rámci krajín. SDGs predstavujú záväzok na 15 rokov, pričom 

vlády sa v jednotlivých krajinách striedajú štandardne v kratších intervaloch. Strategické 

plánovanie by tak malo vylúčiť nepriaznivé vplyvy striedania vlád na splnenie agendy. 

Etapa plánovania by však mala byť procesom, ktorý aktívne zapája aj všetky 

zúčastnené strany, ako bolo spomenuté vyššie. Zúčastnené strany by však v súlade s novou 

agendou nemali vo vzťahu k jej implementácii pôsobiť len pasívne. Naopak národní aktéri 

by mali rovnako ako národné vlády vytvoriť súbor opatrení na dosiahnutie SDGs a konať 

v súlade s nimi.  

Podstatnú úlohu pri implementácii SDGs budú zohrávať aj agentúry OSN. Na tento 

účel boli zriadené SDSN a HLPF (Vysoké politické fórum o trvalo udržateľnom rozvoji – 

High Level Political Forum on Sustainable Development). Hlavnou úlohou SDSN bude 

analýza a technické odporúčania na podporu implementácie SDGs. Na tento účel si SDSN 
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vytvára globálnu sieť, ktorá pozostáva z 20 národných a regionálnych pobočiek SDSN 

a približne 350 členských organizácii z 80 rôznych krajín.
36

 Okrem toho bude ich podpora 

založená aj na online vzdelávacích aktivitách v oblasti rozvojovej agendy. Na druhej strane 

má HLPF za úlohu monitorovať pokrok jednotlivých krajín a najmä vytvárať politické 

impulzy a priestor pre partnerstvá.  

1.3 Alternatívne návrhy k SDGs 

Ako bolo načrtnuté vyššie, formovanie rozvojovej agendy po roku 2015 v sebe 

zahŕňalo aj množstvo zúčastnených strán okrem oficiálnej OWG, ktoré naň vplývali 

a pripomienkovali ho. Objavili sa preto aj alternatívne návrhy, ktorým sa záverečná práca 

podrobnejšie venuje v tejto kapitole. Z hľadiska komplexnosti a ucelenosti predkladanej 

agendy sa ako najvýznamnejší javí návrh Davida Griggsa, ktorý pomerne radikálne mení 

podobu rozvojovej agendy. Dôležité však boli aj návrhy predkladané HLP a SDSN, 

pretože tie v najväčšej miere ovplyvnili súčasnú podobu SDGs. 

1.3.1 Rozvojová agenda podľa Davida Griggsa et. al 

Návrh, ktorý vypracoval David Griggs so svojim kolektívom, sa opiera predovšetkým 

o integráciu pilierov udržateľného rozvoja a o ciele, ktoré je nutné dosiahnuť, aby bolo 

možné udržať environmentálne stabilné ekosystémy na Zemi. Táto alternatíva kladie 

omnoho väčší dôraz na environmentálne aspekty, pretože bez fungujúceho 

environmentálneho systému sa zvyšuje potenciál pre humanitárne krízy. V centre tejto 

rozvojovej agendy ako „základ pre budúci rozvoj je stabilne fungujúci systém podpory 

života na Zemi.“
37

 Autori pri tvorbe ich návrhu SDGs kladú dôraz tiež na prepojenosť 

jednotlivých systémov a na fakt, že snaha dosiahnuť určitý cieľ môže mať neplánované 

dôsledky na iný aspekt udržateľného rozvoja. Z toho dôvodu je nutné integrovať 

ekonomický, sociálny a environmentálny pilier udržateľného rozvoja a zamerať sa 

podrobne na synergie medzi jednotlivými cieľmi a rovnováhu medzi nimi.  

Na týchto predpokladoch vznikol alternatívny návrh 6 SDGs, ktoré boli zamerané na 

dosiahnutie udržateľného rozvoja v dlhodobom horizonte. Zároveň boli environmentálne 

zamerané, keďže autori vychádzajú z tézy, že „základné potreby ľudstva sú podmienené 

ekosystémom.“
38

 Ciele sú formulované nasledovne:
39
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1. Prosperujúce životy a živobytie 

2. Udržateľná potravinová bezpečnosť 

3. Udržateľné zásoby vody 

4. Univerzálna čistá energia 

5. Udržateľné ekosystémy 

6. Vláda pre udržateľný rozvoj 

Autori vychádzajú okrem iného aj z úspechov MDGs, preto možno vidieť snahu udržať 

čo možno najmenší počet cieľov a ich kvantifikovateľnosť. Každý z týchto cieľov však 

podobne ako schválené SDGs obsahuje súbor navrhovaných zámerov alebo podcieľov. Tie 

sú však koncipované rozdielne. Oficiálne SDGs len vymenovávajú požadované zámery pri 

každom z cieľov.
40

 Griggs et. al vo svojom návrhu rozdeľujú tieto zámery na 3 skupiny 

podľa ich konotácie- biofyzické, sociálne a integrované zámery, čiže tie, ktoré v sebe 

spájajú prvky prvých dvoch skupín. Logiku usporiadania a vzájomnej integrácie cieľov 

a zámerov v tomto návrhu ilustruje Obrázok 2. Ako príklad rozdielnosti postupov môže 

slúžiť SDG2- odstrániť hlad kompatibilný s Griggsovým cieľom 2- Udržateľná 

potravinová bezpečnosť (Griggs2). SDG2 obahuje 8 zámerov- odstrániť hlad, odstrániť 

všetky formy podvýživy, zdvojnásobiť produktivitu poľnohospodárstva, zabezpečiť 

udržateľný systém produkcie potravín, zachovať genetickú rozmanitosť, zvýšiť investície, 

zabrániť obchodným reštrikciám na svetových poľnohospodárskych trhoch a zabezpečiť 

fungovanie komoditného trhu s potravinami.
41

 Na druhej strane cieľ Girggs2 pri sociálnych 

zámeroch stanovuje odstrániť hlad a podvýživu a zdvojnásobiť poľnohospodársku 

produktivitu, pri biofyzických zámeroch aplikovať na kultivovanú pôdu najviac 44 Tg 

dusíka ročne a zabezpečiť tok fosforu do oceánov na úrovni nižšej ako 11 M Tg ročne 

a pod. Integrované zámery sa sústreďujú na zníženie pozberových strát potravín a odpadu 

o polovicu a zlepšenie efektivity používania reťazca živín (P a N) o 20%.
42

 Vo vzájomnej 

konfrontácii týchto dvoch cieľov vidieť, že alternatívne SDGs sú oproti oficiálnym 

detailnejšie zamerané a obsahujú silnú environmentálnu agendu. Na druhej strane im chýba 

ekonomický aspekt, ktorý je však tiež podstatnou časťou rozvojovej agendy, aj keď ho 

čiastočne môžu zabezpečovať iné organizácie ako napríklad WTO. Tu však treba 

podotknúť, že Griggsov návrh SDGs nemal byť ich konečnou verziou a bol určený na 

ďalšie prerokovanie v rámci OWG a iných aktérov, preto neobsahoval ani všetky zámery 

ale iba ich náčrt.  
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 Pozri Prílohu č. 1. 
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 Úplné znenie zámerov je súčasťou Prílohy č. 1. 
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Obrázok 2: Alternatívny návrh SDGs podľa Griggsa et al. 

Zdroj: Griggs, D. et al. An integrated framework for sustainable development goals. In: Ecology and Society. 

 

Z Griggsovho návrhu je tiež evidentné, že niektoré alternatívne ciele obsahujú viacero 

oficiálnych SDGs. Predovšetkým Griggs1 obsahuje hneď 7 SDGs, a teda spája ciele ako 

odstránenie chudoby, zvýšenie kvality zdravia a vzdelania, ale aj oblasti ako ekonomický 

rast, priemysel, infraštruktúra a zodpovedná spotreba a výroba. Jediný oficiálny cieľ, 

SDG11- udržateľné mestá a komunity, nemá oporu v tomto alternatívnom návrhu. Avšak 

rovnako ako SDGs aj táto alternatíva rozširovala agendu MDGs. Jedine cieľ Griggs 4- 

udržateľná a čistá energia sa doteraz v rozvojovej agende vôbec nenachádzal. Iné ciele boli 

minimálne spomínané alebo pokryté niektorým zo zámerov. Napríklad prístup k čistej 

vode a sanitácii čiastočne pokrýval aj MDG7, ale venoval sa tomu len v minimálnom 

rozsahu. Obrázok 3 načrtáva ich vzájomnú kompatibilitu. 
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Obrázok 3: Kompatibilita návrhu Griggsa et al s oficiálnymi SDGs a MDGs 

 

 

 

 

Zdroj: Vlastné spracovanie. 

1.3.2 Návrhy SDSN a HLP 

Keďže hlavnou úlohou SDSN a HLP do roku 2015 bolo napomáhať vytváraniu 

rozvojovej agendy po MDGs, aj tieto zoskupenia mali vlastnú predstavu o novej agende. 

SDSN prišlo s návrhom 10 a HLP 12 univerzálnych cieľov. Zhodovali sa v tom, že sa 

snažili udržať počet cieľov na čo najmenšom počte. Zväčša je hlavným rozdielom len 

slovná formulácia jednotlivých cieľov. Návrh SDSN pokryl všetky oblasti oficiálnych 

SDGs. Avšak návrh HLP podobne ako Griggs et al vynechal SDG11- udržateľné mestá 

a komunity. 

SDSN navrhovalo týchto 10 cieľov: 

1. Odstrániť extrémnu chudobu vrátane hladu- SDG1, SDG2 

2. Dosiahnuť rozvoj v rámci hraníc planéty- SDG8, SDG9, SDG12 

3. Zabezpečiť efektívne vzdelanie pre všetky deti a mladých ľudí- SDG4 

4. Dosiahnuť rodovú rovnosť, sociálnu inklúziu a ľudské práva pre všetkých- 

SDG5, SDG16 

5. Dosiahnuť zdravie a blahobyt- SDG3 

6. Zlepšiť poľnohospodársky systém a zvýšiť prosperitu na vidieku- SDG2 

7. Posilniť inkluzívne, produktívne a pružné mestá- SDG11 

8. Spomaliť klimatické zmeny spôsobené ľudskou činnosťou a zabezpečiť 

udržateľnú energiu- SDG6, SDG7, SDG13 

9. Zabezpečiť služby ekosystému, biodiverzitu, správny manažment vody a iných 

prírodných zdrojov- SDG14, SDG15 
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10. Vláda pre udržateľný rozvoj- SDG10, SDG16, SDG17 

Pri návrhu SDSN najčastejšie dochádzalo k spájaniu cieľov v environmentálnej oblasti. 

Medzinárodné spoločenstvo však v konečnom dôsledku pridáva tejto oblasti silnú váhu 

vzhľadom na citeľné zmeny v ekosystémoch ale aj vzhľadom na fakt, že doterajšie pokusy 

presadiť environmentálne ciele zlyhali na medzinárodnej pôde. Oproti oficiálnym SDGs je 

v tomto návrhu obmedzené vzdelanie len na deti a mladých ľudí, čo pravdepodobne 

nebude postačujúce ak sa chceme priblížiť k udržateľnému rozvoju. Na druhej strane však 

návrh zdôrazňuje ľudské práva, čo v oficiálnych SDGs jednoznačne chýba.  

HLP vo svojom návrhu predkladal 12 cieľov: 

1. Odstrániť chudobu- SDG1 

2. Posilniť postavenie dievčat a žien- SDG5 

3. Zabezpečiť kvalitné vzdelávanie a celoživotné učenie- SDG4 

4. Zabezpečiť zdravý život- SDG3 

5. Zabezpečiť potravinovú bezpečnosť a výživu- SDG2 

6. Dosiahnuť univerzálny prístup k vode- SDG6 

7. Zabezpečiť udržateľnú energiu- SDG7, SDG13 

8. Vytvoriť pracovné miesta, udržateľné živobytie a spravodlivý rast- SDG8, 

SDG9, SDG12 

9. Udržateľný manažment prírodných zdrojov- SDG14, SDG15 

10. Zabezpečiť dobrú vládu a efektívne inštitúcie- SDG10, SDG16 

11. Zabezpečiť mier a stabilnú spoločnosť- SDG16 

12. Vytvoriť globálne vhodné prostredie- SDG17 

Snáď najväčším nedostatkom tohto návrhu je vylúčenie a nedostatočný dôraz na 

rodovú rovnosť. V medzinárodnom spoločenstve prevláda názor, že práve rodová rovnosť 

v kombinácii so vzdelaním sú kľúčové pre reálne vyriešenie mnohých sociálnych 

problémov rozvojových krajín. Navyše oficiálne SDGs do rodovej rovnosti zahŕňajú aj 

sexuálnu výchovu či nútené detské sobáše a pod.
43

 Na druhej strane sa tento návrh 

viditeľne približuje oficiálnym SDGs a aj v environmentálnej oblasti je pomerne zhodný. 

Najväčšia koncentrácia zámerov pod jeden cieľ bola v prípade ekonomických cieľov, kde 

bola pri oficiálnych SDGs nakoniec vyčlenená zodpovedná spotreba a výroba, priemysel, 

infraštruktúra, pracovné miesta a ekonomický rast.   

                                                           
43

 Pozri Prílohu č. 1.  
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2 Praktická časť – multikriteriálna analýza 

SDGs sú považované za ambicióznu agendu. Cieľom tejto časti záverečnej práce je 

determinovať nakoľko je možné z globálneho hľadiska splniť jednotlivé ciele pri 

zachovaní súčasných trendov. Aj keď sa práca zaoberá analýzou globálnych trendov, je 

nutné podotknúť, že vývoj v jednotlivých regiónoch ich môže podstatne ovplyvniť. 

Predovšetkým Subsaharská Afrika zaostáva v mnohých indikátoroch a všeobecne dosahuje 

najhoršie výsledky. Vývoj v tomto regióne ale aj ostatných sa preto odrazí aj na globálnej 

úrovni. 

2.1 Multikriteriálna analýza 

SDGs síce nie sú natoľko kvantifikovateľné ako boli MDGs, napriek tomu je možné 

niektoré zámery vymedziť. Tieto zámery sú predmetom prognózovania na základe 

globálnych trendov. Projekcia budúceho vývoja závisí od mnohých vedľajších faktorov. 

Z tohto dôvodu sa práca snaží predpovedať vývoj z viacerých hľadísk. Využíva sa 

predpoveď pomocou lineárneho trendu, ktorý predstavuje projekciu na základe časových 

radov a predošlého vývoja. Druhou metódou je prognóza na základe priemerného rastu od 

prijatia MDGs a priemerného rastu dosahovaného v období najpomalšieho rastu, zvyčajne 

v období 1990-2000. Pri prognózach sú využívané najnovšieho dostupné údaje z databáz 

Svetovej banky, Medzinárodného menového fondu a OSN. Indikátory, podľa ktorých sú 

vyhodnocované jednotlivé SDGs, sú volené na základe dostupnosti údajov, súčasného 

návrhu indikátorov pre SDGs a ich vplyvu na dosiahnutie daného cieľa. Na záver sú 

výpočty konfrontované s prognózami Svetovej banky, OSN a jej agentúr alebo iných 

relevantných autorov.  

2.1.1 SDG1 - Odstrániť chudobu 

Odstránenie extrémnej chudoby sa dostalo do centra pozornosti rozvojovej agendy už 

v roku 2000. V rámci MDGs bol v tejto súvislosti vymedzený cieľ znížiť o polovicu počet 

ľudí pod hranicou chudoby, čiže žijúcich z menej ako 1,25 USD na deň (v parite kúpnej 

sily (PKS) v roku 2005). Tento cieľ sa podarilo naplniť už v roku 2010. Pre SDGs sa však 

aj táto globálna hranica chudoby zvyšuje na 1,9 USD na deň (v PKS 2011) najmä 

v dôsledku zvyšovania cenovej hladiny. V súčasnosti žije pod hranicou chudoby 12,73% 

populácie. V roku 1990 to bolo 37,1%. Aj napriek tomu, že ide o významné zníženie 

v relatívnych číslach, stále to predstavuje vyše 1 miliardu ľudí. Nová rozvojová agenda si 

preto vytýčila cieľ do roku 2030 úplne odstrániť chudobu v akejkoľvek forme. Cieľ SDG1 
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v sebe zahŕňa aj ľudí žijúcich pod hranicou chudoby v rámci národných podmienok. 

Národná hranica chudoby je rozdielna pre každý štát, preto sa nedá definovať globálny 

trend. Prognóza odstránenia chudoby preto pracuje len s globálnou hranicou chudoby. 

Zvyšné ciele v rámci SDG1 sa týkajú národných politík v sociálnej oblasti a prístupu 

k službám. Nie sú to teda kvantifikovateľné ciele a nedá sa objektívne skúmať možnosť ich 

dosiahnutia v globálnom meradle.  

Celkovo bolo doteraz navrhnutých 10 indikátorov na meranie pokroku krajín smerom 

k dosiahnutiu SDG1. Doposiaľ sú údaje dostupné len v 2 ukazovateľoch- počet ľudí 

žijúcich pod hranicou chudoby 1,9 USD na deň a počet ľudí žijúcich pod národnou 

hranicou chudoby.  

Graf 3: Odhad počtu ľudí žijúcich pod hranicou chudoby 1,9 USD na deň podľa PKS 

2011 (% populácie), 1981-2030 

 
Zdroj: Vlastné spracovanie podľa WB: End extreme poverty and promote shared prosperity. [cit. 2016-6-24]. 

Dostupné na internete: <http://www.worldbank.org/content/dam/ Worldbank/document/WB-goals2013.pdf>, 

WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-indicators&preview=on>, a 

Karver J.– Kenny, Ch.– Summer, A.: MDGs 2.0: What Goals, Targets and Timeframe? In: IDS Working 

Paper. 

Ako znázorňuje Graf 2, odhad počtu ľudí žijúcich pod hranicou chudoby sa pohybuje 

od 9% po dosiahnutie cieľa v roku 2027. Údaje sú v databáze Svetovej banky dostupné od 

roku 1981. Do roku 2000 klesal počet chudobných relatívne pomalým tempom, priemerne 

o 2% ročne. Po prijatí novej agendy tempo poklesu stúplo na 7,2% ročne. Pokiaľ by 

v rokoch 2015-2030 klesal počet chudobných týmto tempom, v roku 2030 by došlo 

k poklesu až na 3,3% populácie. Za predpokladu, že sa pokles v tomto ukazovateli spomalí 

a bude dosahovať priemerné tempo ako v rokoch 1990 – 2000, v roku 2030 bude ešte 

takmer 9% populácie pod hranicou chudoby, čo je zároveň najpesimistickejší odhad. 
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Prognóza pomocou lineárneho trendu odhaduje dosiahnutie cieľa odstrániť chudobu už 

v roku 2027. Svetová banka v optimistickom variante odhaduje pokles miery chudobných 

na 3% do roku 2030 pri priemernom ročnom raste spotreby per capita o 4%. V prípade, že 

budú krajiny rásť priemerným tempom ako za posledných 20 rokov, predpoveď sa posúva 

do pesimistického variantu vo výške 6,8%. Podľa Svetovej banky teda odstraňovanie 

extrémnej chudoby závisí od rastu spotreby a ekonomického rastu. Podľa Svetovej banky 

však chudoba pod 3% populácie do roku 2030 nepoklesne, pretože je v niektorých 

krajinách príliš hlboká a rozšírená.
44

 Pre zníženie miery chudoby bude rozhodujúce 

nakoľko dôjde k zníženiu chudoby v krajinách Subsaharskej Afriky a Južnej Ázie, kde je 

v súčasnosti najvyššia.  

V kontexte súčasných trendov je predpoklad zníženia chudoby na približne 3% 

populácie. To neznamená, že medzinárodné spoločenstvo nebude nútené vyvinúť úsilie na 

dosiahnutie tohto predpokladu. Avšak pri súčasnej úrovni ekonomického rastu, nerovnosti 

medzi a v rámci krajín a medzinárodnej oficiálnej rozvojovej pomoci, je tento predpoklad 

dosiahnuteľný. Na splnenie cieľa a úplné odstránenie extrémnej chudoby by podiel ľudí 

pod hranicou chudoby musel klesať až dva krát rýchlejšie.  

2.1.2 SDG2 - Odstrániť hlad 

Podľa definície FAO je hlad synonymom chronickej podvýživy. SDG2 si teda vytýčil 

cieľ odstrániť podvýživu vo všetkých formách. V tomto kontexte sa podvýživou rozumie 

nedostatok potravín na zabezpečenie minimálneho denného množstva energie počas 

jedného roka.
45

 Minimálna denná potreba energie sa pohybuje na úrovni 1846 kcal na 

osobu a deň. FAO predpokladá zvýšenie do roku 2030 na 1865 kcal na osobu a deň.
46

 

S tým je spojené aj zvyšovanie produkcie jedla a zefektívňovanie poľnohospodárstva. 

Zámer SDG2.3 hovorí o zdvojnásobení efektivity poľnohospodárstva. V roku 2013 trpelo 

podvýživou 13% svetovej populácie, čo predstavuje viac ako 930 mil. ľudí. Najväčší 

podiel ľudí trpiacich podvýživou sa nachádza v krajinách Subsaharskej Afriky a Južnej 

Ázie. 

                                                           
44

 WB: A Measured Approach to Ending Poverty and Boosting Shared Prosperity: Concepts, Data and the 

twin goals. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/1792A%20Measured%20Approach%202015.pd> 

s. 7. 
45

 FAO: The State of Food Insecurity in the World 2015. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://www.fao.org/hunger/en/>. 
46

 FAO, IFAD, WFP: Achieving Zero Hunger: the critical role of investments in social protection and 

agriculture. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: <http://www.fao.org/3/a-i4951e.pdf>, s. 23. 
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Prognóza využíva 2 hlavné indikátory- podiel ľudí trpiacich podvýživou a úroda 

obilnín na hektár obrábanej pôdy. Prvý indikuje progres k odstráneniu hladu v globálnom 

meradle. Na druhej strane úroda obilnín definuje efektivitu poľnohospodárstva, pretože 

obilniny sú hlavným zdrojom potravy väčšiny ľudí. Podľa definície FAO termín obilniny 

zahŕňa pšenicu, ryžu, kukuricu, jačmeň, ovos, raž, proso, pohánku, a zmiešané zrná. IAEG-

SDGS navrhuje namiesto tohto ukazovateľa od roku 2015 využívať množstvo produkcie 

na jednotku práce, ktorý by presnejšie znázorňoval reálnu efektivitu. Údaje z tohto 

ukazovateľa však zatiaľ nie sú dostupné.  

Odhad podielu ľudí trpiacich podvýživou v roku 2030 sa pohybuje od 5,3% po 8,5% 

svetovej populácie, čo znázorňuje Graf 4. Údaje o tomto indikátore sú dostupné od roku 

1990. V prvom desaťročí klesal podiel v priemere o 2,6 p.b. ročne. Od roku 2000 sa tempo 

mierne zrýchlilo na 2,9 p.b ročne. Pri zachovaní tejto miery poklesu bude v 2030 trpieť 

podvýživou 8,3% populácie. Pri nižšom priemernom raste sa odhad pohybuje na úrovni 

8,5% populácie. Najoptimistickejší scenár predstavuje odhad pomocou lineárneho trendu, 

kedy by do roku 2030 klesol tento ukazovateľ na 5,3%. FAO predpokladá, že v roku 2030 

bude na podvýživu trpieť 7,9% populácie, čo bude predstavovať približne 653 mil. ľudí.  

Graf 4: Odhad podielu ľudí trpiacich podvýživou (% populácie), 1991-2030 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on>, FAO FAO, IFAD, WFP: Achieving Zero Hunger: the critical role of investments 

in social protection and agriculture. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: <http://www.fao.org/3/a-

i4951e.pdf> 

Pri zachovaní súčasných trendov sa dá predpokladať zníženie podvýživy na približne 

8% populácie. Na úplné odstránenie hladu, a teda aj dosiahnutie prvého zámeru SDG2, 

bude nutný omnoho rýchlejší pokles tohto ukazovateľa a aj pomerne rozsiahle reformy zo 
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strany štátov. Podľa FAO je hlad výsledkom nedostatku kúpnej sily obyvateľstva.
47

 Z toho 

vyplýva, že zvyšovanie príjmu a ekonomický rast sú kľúčové faktory pri odstraňovaní 

hladu. Na dosiahnutie SDG2 budú nutné výrazné investície do programov sociálnej 

ochrany na okamžité prekonanie chudoby a hladu a investície do produktívnych činností 

zvyšujúcich príjmy obyvateľstva.  

V roku 2013 predstavovala úroda obilnín 3,8 tony na hektár obrábanej pôdy. Pre 

dosiahnutie zámeru SDG2.3 by sa mal tento podiel zvýšiť do roku 2030 na takmer 8 ton na 

hektár. Od 60. rokov 20. storočia sa produktivita pôdy v tomto zmysle neustále zvyšuje aj 

vďaka dostupnosti hnojív rôznych druhov. Tempo rastu však predstavuje len približne 2%-

ný prírastok ročne. Od roku 2000 rástla úroda obilnín na hektár každoročne o 1,8%. Pri 

zachovaní tohto tempa rastu vzrastie úroda na hektár na úroveň 5,2 tony. Najnižší 

priemerný rast dosahoval tento indikátor v 90. rokoch 20. storočia. Tempo rastu sa v tomto 

období pohybovalo na úrovni 0,7% ročne. Ak by toto tempo rastu pokračovalo aj od roku 

2015, úroda obilnín na hektár by vzrástla len o 471 kg, čiže na úroveň 4,3 ton na hektár, čo 

sa v tomto prípade takmer zhoduje s odhadom na základe lineárneho trendu.  

Graf 5: Odhad úrody obilnín (kg na ha), 1960-2030 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on> 

Pri súčasnom trende sa dá predpokladať splnenie optimistického variantu, a teda 

dosiahnutie úrovne 5,3 ton na hektár do roku 2030. Pre splnenie zámeru SDG2.3 bude 

                                                           
47

 FAO FAO, IFAD, WFP: Achieving Zero Hunger: the critical role of investments in social protection and 

agriculture. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: <http://www.fao.org/3/a-i4951e.pdf>, s.21. 
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potrebné omnoho rýchlejšie tempo rastu. Avšak na zefektívnenie poľnohospodárstva bude 

mať vplyv množstvo iných faktorov, ako napríklad technológie, použitie pesticídov 

a hnojív a tiež ekologická degradácia pôdy.  

2.1.3 SDG3 - Kvalita zdravia a života 

Tretí cieľ zahŕňa rôzne aspekty zdravia, od pôrodnej a detskej úmrtnosti až po 

odstránenie epidémii a efektívnu liečbu a prevenciu chorôb. Pôrodná úmrtnosť označuje 

úmrtie matiek z príčin súvisiacich s tehotenstvom a pôrodom. V roku 2013 takmer 300 

tisíc žien zomrelo následkom tehotenstva, z toho 99% v rozvojových krajinách.
48

 Riziko 

spojené s tehotenstvom a pôrodom je omnoho vyššie v rozvojových krajinách a je spojené 

s nedostatočnou zdravotnou starostlivosťou a vybavenosťou. V roku 2015 z 1000 detí vo 

veku do 5 rokov  zomrelo až 42,5 detí, čo predstavuje vyše 6 mil. detí. Aj napriek tomu, že 

ide o výrazné zníženie oproti roku 1990, kedy bola detská úmrtnosť na úrovni 90 z 1000 

detí, medzinárodné spoločenstvo si vytýčilo v zámere SDG3.2 cieľ znížiť tento ukazovateľ 

na úroveň 25 z 1000 detí. Detská úmrtnosť odráža úroveň zdravia a starostlivosti, ale aj 

riziko infekcie u detí do 5 rokov, čo je zároveň najčastejšia príčina smrti a vyskytuje sa až 

v 52% prípadov.
49

  

Pri prognóze tretieho cieľa novej rozvojovej agendy sú využívané teda indikátory 

pôrodnej a detskej úmrtnosti. Oba sú súčasťou návrhu IAEG-SDGs a pravdepodobne budú 

aj oficiálnymi indikátormi pre SDGs. Navyše sa vzťahujú na kvantifikované zámery 

a údaje sú dostupné minimálne od roku 1990. Poskytujú tak reálny obraz o dosiahnutí 

SDG3.  

Od roku 1990 sa pôrodná úmrtnosť znížila z 385 na 216 úmrtí na 100 000 pôrodov. 

Výrazné zníženie možno pozorovať najmä od prijatia MDGs, kedy tempo poklesu 

dosahovalo takmer 3% ročne. Pri zachovaní tohto trendu by pôrodná úmrtnosť v roku 2030 

dosiahla úroveň 137 úmrtí. Rozvojová agenda si však vytýčila cieľ takmer dva krát nižší 

ako táto prognóza, t.j. 70 úmrtí. Tempo poklesu v 90. rokoch 20. storočia bolo výrazne 

nižšie, na úrovni 1,3% ročne. Pri tomto tempe by v roku 2030 zo 100 000 pôrodov 

dochádzalo až k 176 úmrtiam. WHO prognózuje len o 12 úmrtí menej, t.j. 164, čo je 

pomerne pesimistický odhad. Optimistický odhad pomocou lineárneho trendu sa najviac 

približuje zámeru na úrovni 99,5 úmrtí.  

                                                           
48

 WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-indicators&preview=on>. 
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Graf 6: Odhad pôrodnej úmrtnosti (na 100 000 pôrodov), 1990-2030 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on>, WHO: Global Health Estimates. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://www.who.int/healthinfo/global_burden_disease/en/>, a OSN: World Population Prospects. [cit. 

2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<https://esa.un.org/unpd/wpp/publications/files/key_findings_wpp_2015.pdf> 

Ukazovateľ pôrodnej úmrtnosti je mimoriadne dôležitým indikátorom stavu 

zdravotníctva v krajine, pretože nepriamo odráža funkčnosť viacerých oblastí 

zdravotníctva. Sú tam zapojené základné zdravotné služby a starostlivosť o pacienta, 

špecializované zdravotné služby, ale aj pohotovosť a rizikové prípady. Aj keď je globálny 

pokrok pomerne signifikantný, pri zachovaní súčasného trendu sa do roku 2030 nepodarí 

dosiahnuť zámer SDG3.1.  

Výrazné zlepšenie možno badať aj v ukazovateli detskej úmrtnosti do 5 rokov. Od roku 

2000 klesala takmer 3,8% tempom. Pri zachovaní tohto tempa poklesu bude v roku 2030 

detská úmrtnosť do 5 rokov na úrovni 23,8 z 1000 detí, čím by bol zároveň splnený zámer 

SDG3.2. Odhady medzinárodných organizácii sú však na nižšej úrovni. OSN predpokladá 

pokles na úroveň 36 úmrtí, čím sa takmer zhoduje s odhadom na základe najnižšieho 

priemerného tempa poklesu v 90. rokoch 20. storočia, kedy bolo tempo poklesu na úrovni  

1,75%. WHO odhaduje pokles až na takmer 32.  

Z hľadiska súčasného trendu sa teda zámer SDG3.2 zdá dosiahnuteľný, aj keď sa 

odhady WHO a OSN líšia. Reálny výsledok bude ale závisieť od poklesu úmrtnosti v Indii, 

Nigérii, Pakistane, Demokratickej republike Kongo a Číne. Týchto 5 krajín sa spolu 
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podieľa takmer 50% na celkovej detskej úmrtnosti vo svete a ročne tam teda zomrie až 

3,094 mil. detí vo veku do 5 rokov.
50

 

Graf 7: Odhad detskej úmrtnosti do 5 rokov (na 1000 detí), 1960-2030 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on>, WHO: Global Health Estimates. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://www.who.int/healthinfo/global_burden_disease/en/> 

2.1.4 SDG4 - Kvalitné vzdelanie pre všetkých 

Vzdelanie je nepochybne jedným z najdôležitejších predpokladov ľudského rozvoja. 

Nová rozvojová agenda po roku 2015 kladie dôraz nie len na primárne vzdelávanie, ale na 

všetky formy vzdelávania vrátane jeho kvality. Dôležitú úlohu však zohráva sekundárne 

vzdelávanie, keďže je základným predpokladom pre vzdelanie tretieho stupňa a odborné 

vzdelávanie. Zámer SDG4.1 stanovuje dosiahnuť univerzálny prístup k sekundárnemu 

vzdelávaniu. Okrem toho ale SDG4 obsahuje ďalšie zámery, ako napríklad dosiahnuť 

adekvátnu odbornú prípravu, univerzálny prístup k univerzitnému vzdelaniu, kvalitné 

školstvo a zariadenie či plnú gramotnosť. Zvýšenie úrovne vzdelávania zároveň 

ovplyvňuje iné oblasti udržateľného rozvoja, vrátane rodovej rovnosti, znižovania chudoby 

a do určitej miery aj udržateľnú spotrebu. Minimálne predpoklady na dosiahnutie 

kvalitného celoživotného vzdelávania v krajine stanovila EFA na najmenej 12 rokov 

verejne financovaného kvalitného primárneho a sekundárneho vzdelávania, rovnaký 
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 Liu, L. et al: Global, regional, and national causes of child mortality 2000-13, with projections to inform 

post-2015 priorities: an updated systematic analysis. In: Lancet, s. 433. 
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prístup ku vzdelaniu, najmä pre zraniteľné skupiny obyvateľstva a relevantné a efektívne 

výsledky školstva.
51

  

Na hodnotenie dosiahnutia SDG4 práca využíva indikátor miery dokončenia nižšieho 

stredného vzdelania, ktorý sa vypočítava ako percento relevantnej populácie v poslednom 

ročníku nižšieho stredného vzdelania. Na základe tohto ukazovateľa však nie je možné 

vyhodnotiť kvalitu vzdelávania či jeho výsledky. Prístup k vzdelaniu v rozvojových 

krajinách však môže byť dôležitým krokom k zvýšeniu jeho kvality.
52

  

Miera dokončenia sekundárneho vzdelávania rastie pomalším tempom ako ukazovatele 

odstraňovania chudoby či hladu. Vzdelanie si vyžaduje pomerne rozsiahle investície 

z verejného sektora do zariadenia, ale aj do ľudského kapitálu. Rast je z tohto dôvodu 

pomerne pomalý a od roku 2000 sa pohyboval na priemernej úrovni 1,36%. Pri udržaní 

tohto trendu bude miera dokončenia v roku 2030 na úrovni 92,9%, čo predstavuje nárast 

o vyše 19 p.b. od roku 2013. V prípade, ak bude nárast pokračovať lineárnym trendom, 

tento ukazovateľ môže v roku 2030 dosiahnuť hodnotu 90%. Aj tento optimistický odhad 

sa nachádza 10 p.b. pod zámerom SDG4.1. EFA predpokladá úroveň iba 77% do roku 

2030, avšak s podstatnými regionálnymi rozdielmi. Krajiny s nízkym príjmom by tak mali 

dosiahnuť úroveň len 50%, pričom krajiny s nižším stredným príjmom až 80%.
53

  

Z analýzy vyplýva, že zámer SDG4.1 nebude možné dosiahnuť pri zachovaní 

súčasných trendov, ale dôjde k pomerne výraznému priblíženiu k dosiahnutiu zámeru. 

Prieskumy naznačujú, že jeho dosiahnutie bude v rozvojových krajinách náročné najmä 

kvôli rozdielom v prístupe ku vzdelaniu na základe bohatstva, pohlavia či bydliska. 

Z hľadiska dosiahnutia univerzálneho sekundárneho vzdelávania budú zohrávať dôležitú 

úlohu aj iné faktory, predovšetkým rast populácie, ekonomický vývoj v krajine a zapojenie 

skupín obyvateľstva, ktoré sú ťažšie integrovateľné ako napríklad etnické menšiny či 

geograficky izolované skupiny obyvateľstva.
54
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Graf 8: Odhad miery dokončenia nižšieho stredoškolského vzdelania (% relevantnej 

populácie), 1986-2030 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on>, EFA: Education 2030: Equity and quality with a lifelong learning perspective. [cit. 

2016-6-24]. Dostupné na internete: <http://unesdoc.unesco.org/images/0023/002330/233029E.pdf> 

2.1.5 SDG5 - Rodová rovnosť 

Rodová rovnosť je jedným zo základných predpokladov odstránenia chudoby 

a uplatňovania ľudských práv, keďže práve diskriminácia na základe pohlavia je vo svete 

najčastejšia. Kľúčovým faktorom je posilňovanie postavenia žien a dievčat a rovnosť 

príležitostí. Na dosiahnutie tohto cieľa je potrebný rovnaký a rovný prístup k vzdelaniu 

a informáciám. SDG5 okrem toho zahŕňa aj záväzok upraviť národnú legislatívu tak, aby 

zabezpečovala rovnaké práva ženám a pod. Princíp rodovej rovnosti však SDGs rozširujú 

o odstránenie diskriminácie v akejkoľvek forme.  

Meranie rodovej rovnosti je pomerne náročné. V súčasnosti sú údaje dostupné v dvoch 

indikátoroch. Podiel miest v národnom parlamente pripadajúci na ženy má poukazovať 

účasť žien vo vedúcich funkciách. Na druhej strane index rodovej rovnosti (Gender parity 

index – GPI) predstavuje pomer dievčat k chlapcom zapísaných v druhom stupni školského 

vzdelávania. Indikuje tak prístup dievčat k vzdelávaniu. Kombinácia týchto dvoch 

indikátorov by mala poskytnúť obraz o stave rodovej rovnosti na globálnej úrovni.  
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Ako ukazuje Graf 9, GPI vykazuje už v súčasnosti pomerne dobré výsledky. Rovnosť 

sa na základe GPI charakterizuje v rozmedzí hodnôt 0,97 až 1,03. Nerovnosť sa nachádza 

pod hodnotou 0,9 a nad hodnotou 1,11.
55

 V roku 2013 dosiahol globálny GPI hodnotu 

0,97. Projekcie naznačujú jeho nárast na úroveň približne 1,05 v roku 2030 pri zachovaní 

súčasných trendov.  

Graf 9: Odhad vývoja indexu rovnosti pohlaví 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on> 

Napriek tomu, že podľa GPI by mal byť prístup dievčat k vzdelaniu rovný, región 

subsaharskej Afriky opäť zaostáva. EFA predpokladá, že miera dokončenia nižšieho 

stredného vzdelania dosiahne úroveň 100% až v roku 2069, pričom pre chlapcov to bude 

už v roku 2063 a pre dievčatá až v roku 2075.
56

 Aj indikátor gramotnosti naznačuje 

pretrvávajúcu disparitu medzi mužským a ženským pohlavím. V roku 2015 bolo 

gramotných 89,9% mužov, ale len 82,2% žien.
57

 Napriek tomu však môžeme pozorovať 

významný pokrok smerom k väčšej rovnosti. V roku 1990 napríklad GPI dosahoval 

hodnotu 0,84, čo stále charakterizovalo nerovnosť. 

Viditeľnejšie pokroky sú pozorovateľné v druhom použitom ukazovateli. Podiel miest 

v národnom parlamente pripadajúci na ženy adresuje najmä zámer SDG5.5- dosiahnuť 

plnú a efektívnu účasť žien na vedúcich pozíciách. V roku 2015 22,5% miest 

v parlamentoch pripadalo práve na ženy. V porovnaní s rokom 1990 to je takmer 
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 EFA:. Gender and EFA 2000-2015: Achievements and challenges. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://unesdoc.unesco.org/images/0023/002348/234809E.pdf>. 
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 Ad ibidem. 
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 CIA: The World Factbook.. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/xx.html> 
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dvojnásobný nárast. Vtedy bol podiel žien v parlamentoch na úrovni 12,7%. Od roku 2000 

ale tento podiel neustále narastá priemerne o 3,3 p.b. ročne. Pri zachovaní tohto trendu 

vzrastie tento podiel do roku 2030 až na 36,6%, ako ukazuje aj Graf 10. Ak sa však rast 

spomalí na úroveň priemerného rastu v rokoch 1990-2000, t.j. 1,08% ročne, podiel v roku 

2030 bude predstavovať zhruba 26,5%. To je v porovnaní so súčasným stavom nárast iba 

o 4 p.b.  

Graf 10: Odhad podielu miest v národnom parlamente pripadajúci na ženy (%), 

1990-2030 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on> 

Ako naznačujú prognózy, dosiahnuť univerzálnu rodovú rovnosť sa pravdepodobne do 

roku 2030 nepodarí. Celkovo je však pokrok smerom k jej naplneniu badateľný. Avšak 

podobne ako pri cieli odstrániť extrémnu chudobu, úplne dosiahnutie rodovej rovnosti 

bude záležať od vývoja v krajinách s najväčšími disparitami.  

2.1.6 SDG6 - Manažment vodných zdrojov 

V poradí šiesty cieľ sa sústreďuje na prístup k vode a hygiene. Tento cieľ bol 

v predošlej agende zahrnutý v MDG7 a sústreďoval sa najmä na prístup ľudí k čistej pitnej 

vode, kde boli dosiahnuté pomerne veľké pokroky. SDG6 sa okrem iného zameriava aj na 

zlepšenie kvality vody a zvýšenie efektivity využívania vodných zdrojov. Efektívny 

manažment vodných zdrojov naberá na dôležitosti najmä kvôli zvyšujúcemu sa dopytu po 
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vode. OECD predpokladá nárast dopytu do roku 2050 až o 55%.
58

 Dopyt je najviac 

ovplyvňovaný populačným rastom, urbanizáciou, spotrebou potravín a energetickou 

politikou ale aj globalizáciou. Odhady naznačujú, že vďaka rastu produkcie a spotreby 

bude deficit vody v roku 2030 až 40%.
59

 Problémom bude samozrejme aj znečisťovanie 

a nadmerne využívanie vodných zdrojov, ku ktorému dochádza aj v súčasnosti. Vodným 

zdrojom z environmentálneho hľadiska sa skôr venuje SDG14. Avšak v porovnaní s inými 

sektormi udržateľného rozvoja, hygiena a prístup k vode majú zväčša relatívne nízku 

prioritu v rozvojových krajinách. Výdavky národných vlád ale aj oficiálna rozvojová 

pomoc tam teda smerujú len v malej miere.  

Pri odhadovaní SDG6 sa sústreďujeme najmä na zámer SDG6.1- dosiahnuť prístup 

k pitnej vode pre všetkých a SDG6.2- dosiahnuť prístup k hygiene pre všetkých. Indikátor 

zdroj čistej pitnej vody reflektuje percento populácie s prístupom k pitnej vode. Na druhej 

strane prístup k hygienickým zariadeniam ukazuje percento populácie s prístupom 

k hygiene.  

Graf 11: Odhad vývoja zdroja čistej pitnej vody (% populácie s prístupom), 1990-

2030 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on> 

Prístup k pitnej vode vzrástol z úrovne 76% populácie v roku 1990 až na takmer 91% 

v roku 2015. K splneniu SDG6.1 teda chýba už len 9 p.b. Aj pri súčasnom tempe rastu iba 

0,65% by mal byť tento zámer do roku 2030 splnený. Trend sa však môže spomaliť 

v dôsledku viacerých faktorov. Problematické môžu byť najmä vidiecke oblasti najmenej 
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 OSN.  The United Nations World Water Development Report 2015: Water for a sustainable world. [cit. 
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rozvinutých krajín. Podľa prognóz OECD bude v roku 2050 ešte 240 miliónov ľudí
60

 bez 

prístupu k pitnej vode.  

Ukazovateľ prístupu k hygienickým zariadeniam vykazuje horšie výsledky, ale mierne 

vyššie priemerné tempo rastu. V roku 1990 malo prístup k sanitácii iba 53% ľudí. V roku 

2015 sa tento podiel zvýšil na 67,5%. Priemerné ročné tempo rastu od roku 2000 

predstavuje každoročný nárast o 0,92%. Pri pokračovaní tohto trendu by malo mať prístup 

k hygiene v roku 2030 až 77,5% ľudí. K dosiahnutiu zámeru SDG6.2 je však potrebných 

ďalších 22,5 p.b. a teda tento zámer pravdepodobne nebude dosiahnutý do vypršania 

agendy SDGs. Výrazné zlepšenie sa však predpokladá v krajinách BRIICS.
61

 Podiel ľudí 

bez prístupu k hygiene by sa v týchto krajinách mal znížiť až o 38 p.b. Celkovo sa však v 

krajinách BRIICS bude v roku 2030 nachádzať až 51% celkového počtu ľudí bez prístupu 

k hygiene.
62

 OECD odhaduje, že tento indikátor bude problémový aj po skončení tejto 

rozvojovej agendy a v roku 2050 nebude mať prístup k hygienickým zariadeniam ešte 1,4 

mld. Ľudí,
63

 čo bude predstavovať približne 15,4% populácie. 

Graf 12: Odhad prístupu k hygienickým zariadeniam (% populácie), 1990-2030 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on> 

                                                           
60

 OECD: OECD Environmental Oultook to 2050: The Consenquences of Inaction. [cit. 2016-6-24]. 

Dostupné na internete: <http://www.oecd.org/env/indicators-modelling-

outlooks/oecdenvironmentaloutlookto2050theconsequencesofinaction.htm>. 
61

 Brazília, Rusko, India, Indonézia, Čína a Južná Afrika 
62

 Nicolai, Susan. et al. Annex: Projecting progress: Reaching the SDGs by 2030. [cit. 2016-6-24]. Dostupné 

na internete: <http://www.developmentprogress.org/>. 
63

 OECD: OECD Environmental Oultook to 2050: The Consenquences of Inaction. [cit. 2016-6-24]. 

Dostupné na internete: <http://www.oecd.org/env/indicators-modelling-

outlooks/oecdenvironmentaloutlookto2050theconsequencesofinaction.htm>. 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Prístup k hygienickým
zariadeniam

Lineárny trend

Odhad na základe
priemerného rastu od roku
2000

Cieľ



 
 

52 
 

2.1.7 SDG7 - Udržateľná energia 

Udržateľná energia je predmetom ďalšieho cieľa novej rozvojovej agendy. Do roku 

2030 by mal byť zabezpečený univerzálny prístup k energii a zvýšený podiel 

obnoviteľných zdrojov energie na energetickom mixe. Okrem toho kladie SDG7 dôraz aj 

na zvýšenie efektivity produkcie energie a jej využívania. Z týchto cieľov je však 

kvantifikovateľný jedine SDG7.1- prístup k energii.  

Podľa indikátora prístupu k elektrickej energii bolo v roku 1990 bez elektrickej 

energie 24,35% populácie. V roku 2012 to bolo o 9 p.b. menej. Pri pokračovaní súčasného 

trendu sa množstvo ľudí s prístupom k energii zvýši do roku 2030 na 91%. Odhady IEA sú 

o čosi pesimistickejšie. V roku 2030 by bez energie malo byť stále 12% populácie, čo bude 

predstavovať 991 mil. ľudí.  

Graf 13: Odhad prístupu k elektrickej energii (% populácie), 1990-2030  

Zdroj: vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on>, IEA: World Energy Outlook 2012. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://www.polsci.chula.ac.th/pitch/ep13/weo12.pdf> 

Prekážkou dosiahnutia SDG7 sú investície a infraštruktúra. Podľa odhadov IEA by 

zabezpečenie univerzálneho prístupu k energii do roku 2030 stálo 979 mld. USD,
64

 a teda 

priemerne 65 mld. USD ročne. Zároveň to bude závisieť od populačného rastu a dopytu po 

energii. Regionálne sa najväčší pokrok odhaduje vo Východnej a Južnej Ázii, kde by sa 

mal počet ľudí bez prístupu k energii znížiť o polovicu. Na druhej strane v Subsaharskej 
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Afrike IEA očakáva naopak nárast v absolútnych číslach z 589 mil. na 655 mil.
65

 Navyše 

pokrok možno očakávať aj vo zvyšovaní podielu obnoviteľných zdrojov. V horizonte do 

roku 2050 OECD neočakáva významné zvýšenie podielu obnoviteľných zdrojov energií na 

energetickom mixe, a mal by predstavovať približne 10%.
66

 

2.1.8 SDG8 - Zamestnanosť a ekonomický rast 

Rozvojová agenda sa v tomto bode čiastočne vracia k prvým Rozvojovým dekádam 

OSN, ktoré kládli dôraz na ekonomický rast. SDG8 si tiež vytýčil dosahovať ročne 7%-ný 

rast HDP pre najmenej rozvinuté krajiny (LDC) a plnú zamestnanosť. Pôvodné zámery 

Rozvojových dekád teda rozširuje o zamestnanosť ale aj odbornú prípravu mladých ľudí, 

produktivitu ekonomík a zdrojov a odstránenie otroctva a detskej práce.  

Najvyšší rast HDP budú v najbližších 15 rokoch dosahovať rozvojové krajiny. 

Priemerne by však mal HDP rásť 3%-ným tempom.
67

 OECD však predpokladá celkové 

spomalenie rastu oproti poslednému desaťročiu. Pritom priemerný rast v LDC v období 

2001-2014 bol na úrovni 5,71%, čo na dosiahnutie cieľa SDG8.1 nestačí. Aj keď je pravda, 

že v tomto priemere je zahrnutá aj globálna ekonomická kríza v rokoch 2008-2009, ako 

vyplýva z Grafu 14 tá však LDC nezasiahla v takej miere ako rozvinuté krajiny. Najnižší 

pokles bol zaznamenaný v roku 2009 a tempo rastu sa pohybovalo na úrovni 4,57%. 

Hranicu 7% však priemerný ročný rast v LDC dosiahol iba dva krát- v roku 2005 a 2007. 

Ekonomický rast sa však vyznačuje pomerne veľkou volatilitou a závisí od mnohých 

faktorov.  

Dosiahnutie plnej zamestnanosti je však rovnako ťažko predvídateľným cieľom. 

Zamestnanosť podobne ako ekonomický rast je veľmi volatilnou veličinou. ILO však 

odhaduje mieru nezamestnanosti na úrovni 5,9% v roku 2020. V roku 2014 bola na úrovni 

5,63%. To naznačuje nárast nezamestnanosti a odklon od SDGs. 
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Graf 14: Odhad priemerného ročného rastu HDP (%), 1982-2030 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on>  

2.1.9 SDG9 - Priemysel, inovácie a infraštruktúra 

Tento cieľ ako naznačuje názov sa venuje najmä zvyšovaniu podielu priemyslu na 

HDP rozvojových krajín, budovaniu infraštruktúry, zvyšovaniu vládnych aj súkromných 

výdavkov na vedu a výskum a modernizácii. Aj napriek tomu, že väčšina z týchto 

parametrov je sledovaná minimálne od 90. rokov 20. storočia, SDG9 vymedzuje iba jediný 

kvantitatívny zámer. Je teda možné urobiť projekciu budúceho vývoja ukazovateľov ako je 

napríklad indikátor výdavkov na vedu a výskum, ale neexistuje zámer na základe ktorého 

by sa dala projekcia a aj samotný zámer vyhodnotiť. Jediným kvantitatívnym zámerom je 

SDG9.2- zdvojnásobiť podiel priemyslu v najmenej rozvinutých krajinách.  

Indikátor, na základe ktorého možno najlepšie sledovať tento cieľ je percentuálny 

podiel priemyslu na HDP meraný na základe pridanej hodnoty priemyslu. Ukazovateľ je 

sledovaný v najmenej rozvinutých krajinách od 80. rokov minulého storočia a vedený 

v databáze Svetovej banky.  

Ako ukazuje Graf 15, podiel priemyslu na HDP najmenej rozvinutých krajín bol 

v roku 2014 23,62%. Podľa zámeru SDG9.2 by sa mal tento podiel zdvojnásobiť 

a dosiahnuť tak úroveň približne 47%. Tento ukazovateľ sa vyvíjal s časom nerovnomerne. 

Od roku 1982 došlo k zvýšeniu podielu len o 5 p.b. Najvyššia hodnota bola dosiahnutá 

v roku 2000, kde bol podiel priemyslu na HDP vyše 26%. Následne došlo k výraznému 

prepadu vplyvom krízy v roku 2001. Rovnako bol zaznamenaný prepad podielu priemyslu 

na HDP v LDCs v rokoch 2009-2010. Priemerne však od roku 2000 dochádzalo k poklesu 

na úrovni 0,62% ročne. Teda projekcia na základe tohto trendu predpokladá pokles do roku 

2030 až na 21%. Lineárny trend predpokladá nárast podielu priemyslu na HDP na úroveň 
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približne 27% do roku 2030. Najoptimistickejším odhadom je odhad na základe 

najvyššieho priemerného rastu, čo bolo v rokoch 1990-2000 na úrovni 2,23% ročne. Podľa 

tohto odhadu dosiahne podiel priemyslu v LDCs úroveň 33,63%.  

Graf 15: Odhad podielu priemyslu na HDP v krajinách LDC (%), 1982-2030 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on> 

Z Grafu je však zrejmé, že ani najoptimistickejší odhad nespĺňa v konečnom dôsledku 

cieľ vytýčený v rámci SDG9.2. Na dosiahnutie cieľa by musel byť rast podielu priemyslu 

na HDP výrazne vyšší ako predpokladá projekcia. Navyše bude tento sektor vyžadovať 

investície, čo je najmä v LDCs ťažko determinovateľné.  

Výdavky na vedu a výskum zohrávajú v ekonomike štátov podstatnú úlohu a sú 

základom rozvoja inovácii, ktoré výrazne zvyšujú konkurencieschopnosť štátov. V roku 

2012 boli na úrovni 2,18% HDP.
68

 Tento indikátor tiež vykazuje určitú volatilitu. Napriek 

tomu sú výdavky na vedu a výskum na vyššej úrovni oproti hodnote z 90. rokov, ktoré sa 

väčšinou pohybovali na úrovni do 2% HDP.
69

 Podľa najpozitívnejšej prognózy na základe 

priemerného rastu výšky výdavkov od roku 2000 by mohli výdavky celosvetovo vzrásť až 

na 2,35% HDP  do vypršania platnosti SDGs. Odhad na základe lineárneho trendu ale 

predpokladá dokonca pokles úrovne tohto ukazovateľa na 2,13% HDP do roku 2030.
70
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 Graf odhadu vývoja výdavkov na vedu a výskum do roku 2030 tvorí Prílohu č. 2 tejto práce 
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2.1.10 SDG10- Odstrániť nerovnosť 

Globálna nerovnosť medzi krajinami aj vnútri krajín sa  prejavuje nerovnomerným 

rozdelením príjmov a s tým súvisiacimi dôsledkami ako je napríklad chudoba, podvýživa, 

neschopnosť zabezpečiť si životné potreby. Cieľ SDG10 sa snaží adresovať príjmovú 

nerovnosť na rôznych úrovniach. Súčasťou zámerov je aj podpora politiky 

nediskriminácie, sociálnej ochrany a regulácia migrácie a mobility osôb. Na medzinárodnej 

úrovni sa zameriava aj na zvýšenie váhy rozvojových krajín v medzinárodných 

ekonomických a finančných inštitúciách, čím by a mal zvýšiť ich podiel na globálnych 

rozhodovacích procesoch. Čo sa týka kvantitatívneho vymedzenia, SDG10 obsahuje 2 

merateľné zámery – dosiahnuť a udržať rast príjmov spodných 40% populácie vyššou 

rýchlosťou ako je národný priemer a znížiť transakčné náklady remitencií na menej ako 

3%. Z hľadiska projekcie a merania nerovnosti má pomer príjmov spodných 40% 

populácie oproti národnému priemeru potenciál odrážať skutočný stav zmeny nerovnosti 

vo svete. Zvyšovanie tempa rastu príjmov chudobných a zároveň znižovanie tempa rastu 

príjmov bohatých priamo prispieva k znižovaniu príjmovej nerovnosti v danej krajine. 

Z tohto dôvodu práca na hodnotenie SDG10 používa práve tento zámer.  

Pri prognóze je využívaná kombinácia 2 indikátorov – priemerné tempo rastu príjmov 

a spotreby spodných 40% populácie a celkové priemerné tempo rastu príjmov a spotreby 

v jednotlivých národných ekonomikách. Dostupné dáta získané z databázy Svetovej banky 

a PovcalNet nezahŕňajú všetky štáty. Z tohto dôvodu projekcia do roku 2030 nemusí 

zohľadňovať reálny vývoj. Na vyhodnotenie zámeru SDG10.1 využívame výsledky štúdie 

ODI zameranej na hodnotenie SDGs. Tieto výsledky sú v rámci dostupnosti dát regionálne 

agregované a zohľadňujú aj celkovú populáciu jednotlivých regiónov, čo zabezpečuje 

reálnejší obraz o vývoji nerovnosti.  

Podľa štúdie ODI sa úroveň nerovnosti celosvetovo zhorší. Pri pokračovaní súčasných 

trendov budú príjmy spodných 40% populácie rásť až o 0,5 p.b. pomalšie ako priemer. 

Ako vychádza aj z Grafu 16, najhoršie výsledky možno očakávať v regióne Východnej 

Ázie a Pacifiku a Suhsaharskej Afrike.
71

 Naopak rast v prospech chudobných bude 

najvýraznejší v Latinskej Amerike a Karibiku. Tento stav autori štúdie vysvetľujú tým, že 

jednotlivé národné ekonomiky sa nachádzajú v rôznych štádiách ekonomického vývoja. 

Vyššia miera industrializácie môže v podstatnej miere vplývať aj na zmenu trendov vo 

vývoji príjmovej nerovnosti v krajine. Na druhej strane je nutné zobrať do úvahy aj 
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koreláciu medzi tempom rastu ekonomiky a zvyšovaním nerovnosti. Táto závislosť by 

mohla vysvetliť negatívny vývoj v regióne Východnej Ázie a Pacifiku. Autori štúdie ODI 

argumentujú, že v prípade zvýšenia miery ekonomického rastu v Subsaharskej Afrike 

môže dôjsť k podobnému javu, a teda celosvetová príjmová nerovnosť sa výraznejšie 

prehĺbi.
72

  

Graf 16: Rozdiel medzi rastom príjmov spodných 40% populácie a národným 

priemerným rastom príjmov (p.b.)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Nicolai, Susan. et al.: Projecting progress: Reaching the SDGs by 2030. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://www.developmentprogress.org/sdgs-scorecard> 

Z globálneho hľadiska je tempo znižovania príjmových nerovností pomerne pomalé, 

v niektorých rokoch sa dokonca zhoršuje. Túto skutočnosť odzrkadľuje hodnota Giniho 

koeficientu aj rozdelenie príjmov medzi jednotlivé skupiny obyvateľstva uvedené 

v Tabuľke 2. Giniho koeficient osciluje od 20. storočia okolo hodnoty 0,61 – 0,666, čo 

predstavuje pomerne veľkú nerovnosť príjmov. Pre porovnanie priemerná hodnota tohto 

koeficientu bola v krajinách OECD v roku 2012 0,32.
73

 Napriek tomu možno globálne 

identifikovať aj určité pozitívne trendy. Medzi rokmi 1910 a 2008 sa mierne znížil podiel 

príjmov vrchných, najbohatších 20% populácie. Zároveň postupne dochádza k rastu 

podielu na rozdelení príjmov strednej triedy. Postavenie spodných 40% populácie sa však 

zhoršilo s celkovým rozdielom 0,9 p.b. medzi rokmi 1910 a 2008. Tieto trendy prispievajú 

k názoru, že príjmová nerovnosť vo svete sa zvyšuje, čo je pre rozvoj jednoznačne 

negatívnym javom. 
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Tabuľka 2: Svetové rozdelenie príjmov 1910-2030 (%) 

  1910 1960 1992 2000 2008 
2020 

Maddison 
2020  
D-M 

2030 
Maddison 

2030  
D-M 

Kvintil 1 3 2.4 2.1 2.2 2.7 2.1 2.7 1.8 2.9 

Kvintil 2 5.8 4.4 3.9 4.4 5.1 5.2 5.8 5.1 6.4 

Kvintil 3 8.9 7.3 7 7.4 8.7 8.8 10 9.6 11 

Kvintil 4 15.3 17.8 14.5 14.4 16.3 16.9 17.5 16.6 18.3 

Decil 9 16.1 18.1 18.2 17.8 17.4 17.6 17.5 17.2 16.3 

Decil 10 50.9 50 54.3 53.8 49.8 49.4 46.5 49.7 45.1 

                    

Gini 
koeficient 

0.61 0.635 0.666 0.665 0.622 0.619 0.588 0.624 0.565 

Zdroj: [35] Morrisson, Ch. – Murtin, F.: Average income inequality between countries (1700-2030). 

[cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://www.ferdi.fr/sites/www.ferdi.fr/files/publication/fichiers/P25_Morrisson_Murtin_eng_WEB_0.pdf> 

Prognózy vývoja príjmovej nerovnosti vo svete do roku 2030 boli načrtnuté viacerými 

autormi. V závislosti od spôsobu výpočtu a zohľadnenia premenných možno hovoriť 

o pesimistickom a optimistickom variante. Základom pesimistickej verzie prognózy je 

práca Angusa Madissona- Countours of the World Economy z roku 2007, neskôr 

zrevidovaná Rozvojovým centrom OECD. Táto predpoveď zahŕňa a zohľadňuje miery 

rastu do roku 2008. Na jej základe by sa Giniho koeficient do roku 2030 zhoršil na úroveň 

0,624. Štúdia tiež predpokladá výrazne zhoršenie postavenia chudobných a zníženie 

podielu rozdelenia svetového príjmu z 2,7% v roku 2008 na 1,8% v roku 2030 pre 

najchudobnejších 20% obyvateľstva. Optimistickejšiu prognózu ponúka štúdia Romaina 

Duvala a Christine de la Maisonneuve, ktorá určuje mieru nerovnosti na základe Cobb 

Douglasovej produkčnej funkcie. Do úvahy autori teda berú fyzický, ľudský kapitál 

a prácu ako variabilné faktory a technický pokrok ako neutrálnu premennú. Na základe ich 

výpočtu by malo do roka 2030 dôjsť k zlepšeniu Giniho koeficientu na úroveň 0,565 

a rovnako pozitívne sú predpoklady aj na zvýšenie podielu prvého kvintilu populácie na 

rozdelení príjmov.  

2.1.11 SDG11- Udržateľné mestá 

Jedenásty cieľ udržateľného rozvoja sa venuje mestám. Predovšetkým v rozvojových 

krajinách možno pozorovať veľkú mieru urbanizácie, ktorá so sebou nesie často krát aj 

nepriaznivé životné podmienky pre rastúcu mestskú populáciu a zväčšovanie tzv. slumov. 

Z tohto dôvodu je v SDGs vytýčený aj zámer zlepšovať podmienky v slumoch 

a nezvyšovať počet ľudí žijúcich v týchto podmienkach. Navyše redukcia slumového 
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obyvateľstva, a teda zlepšenie podmienok v mestách môže prispieť k dosahovaniu 

ostatných zámerov SDG11. Okrem toho obsahuje SDG11 aj zámery vzťahujúce sa na 

zeleň v mestách, dopravu, ochranu kultúrneho dedičstva, zlepšenie životného prostredia 

v mestách a teda aj zníženie negatívnych vplyvov znečistenia na ľudí.  

Na vyhodnotenie a prognózu počtu ľudí žijúcich v slumoch práca využíva indikátor zo 

štatistickej databázy OSN zameranej na monitorovanie MDGs. Výsledky monitorovania sú 

prístupné od roku 1990 a zahŕňajú iba rozvojové krajiny, v ktorých tento problém možno 

pozorovať.  

Graf 17: Odhad podielu mestskej populácie žijúcej v slumoch v mld., 1990-2030 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa OSN: Millennium Development Goals Indicators. [cit. 2016-6-24]. 

Dostupné na internete: < http://mdgs.un.org/unsd/mdg/Host.aspx?Content=Data/Trends.htm> 

Ako vyplýva aj z Grafu 17, reálny počet ľudí v slumoch narastá, aj keď v rokoch 2005 

– 2009 došlo k miernemu poklesu. Lineárny trend odhaduje, že v roku 2030 sa počet ľudí 

zvýši na 868 miliónov zo 748 miliónov v roku 2014. V súlade so zámerom v rámci SDG11 

by však tento počet narastať nemal, pri optimistickom scenári by sa mal dokonca znižovať.  

OSN však predpokladá omnoho vyšší nárast- až na 2 miliardy ľudí v roku 2030. Je však 

ťažké posúdiť relevantnosť tohto odhadu, pretože bol spravený v roku 2003, kedy 

populácia v slumoch rástla najvyšším tempom a novšie aktualizované odhady nie sú 

k dispozícii. ODI vo svojej analýze tohto trendu predpokladá nárast na 1,2 mld. Ľudí pri 

pesimistickom scenári.
74

 Aj v tomto prípade budú kľúčové regionálne vývojové trendy. Až 

85% súčasnej slumovej populácie žije v 4 regiónoch- Východnej a Južnej Ázii, 
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 Nicolai, Susan. et al.: Annex: Projecting progress: Reaching the SDGs by 2030. [cit. 2016-6-24]. Dostupné 

na internete: <http://www.developmentprogress.org/>. 
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Subsaharskej Afrike a Latinskej Amerike,
75

 pričom najvyššie tempo rastu sa predpokladá 

práve v Subsaharskej Afrike. Navyše redukcia obyvateľstva slumov závisí aj od 

konkrétnych mestských politík a správy, ale tiež od populačného rastu najmä 

v rozvojových krajinách.  

2.1.12 SDG12- Zodpovedná spotreba a výroba 

SDG12 je tiež jedným z nových cieľov rozvojovej agendy po roku 2015. Súvisí to 

najmä s ekonomickým rozvojom vo svete a globalizáciou, ktoré priniesli nové trendy 

v oblasti spotreby a výroby. Ide o rôzne formy plytvania potravinami, výrobkami 

a prírodnými zdrojmi a nadmernú spotrebu. SDG12 má za cieľ zabrániť, respektíve 

spomaliť tieto trendy a znížiť ich environmentálne dopady. Okrem toho obsahuje aj zámer 

zvyšovať informovanosť ľudí a prístup k technológiám. Dôsledkom týchto trendov je aj 

nadmerná produkcia odpadov a problémy s ich manažmentom. Znížiť ich produkciu je 

obsahom zámeru SDG12.5. Produkcia odpadu sa týka najmä miest, kde sa produkuje až 

dvojnásobne viac odpadu ako na vidieku. Zároveň je odpadové hospodárstvo kľúčovým 

sektorom v rozvojových krajinách. Nielenže je najväčšou položkou rozpočtov miest, ale 

bez efektívneho odpadového hospodárstva dokážu mestá len  zriedkavo poskytovať iné 

kvalitné a komplexné služby ako napríklad zdravotníctvo, vzdelanie alebo doprava. 

Navyše, nevyzbieraný pevný odpad prispieva k znečisteniu ovzdušia, záplavám 

a negatívne vplýva aj na ľudský organizmus.
76

  

Ukazovateľ, na základe ktorého by sa dal prognózovať vývoj globálneho trendu 

v oblasti produkcie odpadov však nie je dostupný v databázach. Tejto problematike sa 

venujú Daniel Hoornweg a Perinaz Bhada-Tata, ktorý vo svojej štúdii What a Waste 

zároveň prognózujú budúci vývoj do roku 2025, pričom sa venujú pevnému komunálnemu 

odpadu. 

Množstvo produkovaného odpadu závisí predovšetkým od veľkosti populácie 

a ekonomickej prosperity, respektíve príjmov domácností. Ako naznačuje odhad s rastúcou 

ekonomickou úrovňou rozvojových krajín bude rásť aj produkcia odpadu a miera 

urbanizácie. Do roku 2025 by sa malo množstvo odpadu z miest takmer zdvojnásobiť 

a dosiahnuť úroveň 2,2 mld. ton ročne. Reálnu úroveň produkcie odpadu, hlavne 
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 Nicolai, Susan. et al.: Annex: Projecting progress: Reaching the SDGs by 2030. [cit. 2016-6-24]. Dostupné 

na internete: <http://www.developmentprogress.org/>. 
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 Hoornweg, D. – Bhada-Tata, P.: What a waste: A global review of solid waste management. [cit. 2016-6-

24]. Dostupné na internete: 

<http://siteresources.worldbank.org/INTURBANDEVELOPMENT/Resources/336387-

1334852610766/What_a_Waste2012_Final.pdf> 
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v kontexte jej zvýšenia alebo zníženia, indikuje ukazovateľ produkcia odpadu p.c. Ten sa 

však tiež zvýši podľa štúdie What a waste a v roku 2030 bude každý obyvateľ mesta 

produkovať 1,42 kg odpadu denne. To je oproti roku 2012 nárast o 18,3 p.b.  

Tabuľka 3: Odhad produkcie odpadu v mestách, 2012 až 2030 

  

Populácia miest 

Produkcia 
odpadu 

Produkcia 
odpadu p.c. 

Ton/rok kg/deň 

2012 3 mld. 1,3 mld. 1,2 

2025 4,3 mld. 2,2 mld. 1,42 

Zdroj: Hoornweg, D. – Bhada-Tata, P.: What a waste: A global review of solid waste management. [cit. 

2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://siteresources.worldbank.org/INTURBANDEVELOPMENT/Resources/336387-

1334852610766/What_a_Waste2012_Final.pdf> 

Pri zachovaní súčasného trendu sa teda zámer SDG12.5- znížiť produkciu odpadov, 

pravdepodobne nepodarí naplniť. Produkcia odpadov per capita by sa mala zvýšiť vo 

všetkých regiónoch s výnimkou krajín OECD. Najvýraznejšie však vo Východnej a Južnej 

Ázii a Tichomorí.
77

  

2.1.13 SDG13- Klimatické zmeny 

Boj proti klimatickým  zmenám sa stáva čoraz aktuálnejšou témou aj v rámci 

rozvojovej spolupráce najmä kvôli ich nezvratnosti. Všetky štáty sveta sú v menšej či 

väčšej miere emitentmi skleníkových plynov a prispievajú tak k zmene klímy. Cieľ SDG13 

preto reflektuje potrebu zapojiť do boja proti klimatickým zmenám všetky štáty, integrovať 

opatrenia v tejto oblasti do ich národných politík a posilniť schopnosť ich adaptácie na 

prípadné nebezpečenstvá, ktoré so sebou prinášajú zmeny klímy. Cieľ SDG13 neobsahuje 

žiaden kvantifikovaný zámer. Na projekciu splnenia cieľa do roku 2030 preto práca 

využíva ukazovateľ emisie skleníkových plynov. Skleníkové plyny sú v najväčšej miere 

zodpovedné za klimatické zmeny a na presadenie účinného boja proti nim je nutné 

znižovať ich množstvo v atmosfére. Podľa štúdie IPCC na zabezpečenie bezpečnej 

koncentrácie CO2 by sa ročné emisie skleníkových plynov mali pohybovať na úrovni 30 – 

50 gigaton.
78
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na internete: <http://www.developmentprogress.org/>, s. 26. 
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Celkové množstvo emisií skleníkových plynov je dostupné v databáze Svetovej banky 

od roku 1970. Prognóza teda pracuje s pomerne širokou časovou škálou údajov. Tejto 

problematike sa tiež systematicky venuje OECD a Rámcový dohovor OSN o zmene klímy 

(United Nations Framework Convention on Climate Change – UNFCCC).  

Graf 18: Odhad emisie skleníkových plynov v rokoch 1970 – 2030, v gigatonách ročne 

Zdroj: vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on>, UNFCCC: Synthesis report on the aggregate effect of the intended nationally 

determined contributions. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://unfccc.int/resource/docs/2015/cop21/eng/07.pdf>, OECD: OECD statistics. [cit. 2016-6-24]. 

Dostupné na internete: <http://stats.oecd.org/> 

Množstvo skleníkových plynov vypustených do atmosféry na ročnej báze neustále 

rastie. Priemerné ročné tempo rastu od roku 1970 po súčasnosť predstavuje 1,66%. 

K najrýchlejšiemu rastu dochádzalo od roku 2000, a to na úrovni 2,44% ročne. V prípade, 

že by toto tempo rastu pretrvávalo aj v období rokov 2015 až 2030 dosiahne množstvo 

skleníkových plynov hodnotu 81,48 gigaton v roku 2030. V projekcii to predstavuje 

najpesimistickejší variant. Zámerom SDGs by však malo byť udržať alebo dokonca znížiť 

množstvo emitovaných skleníkových plynov. V roku 2012 emisia prekročila hodnotu 50 

gigaton a ustálila sa na úrovni 52,76 gigaton ročne. Najoptimistickejšia prognóza je odhad 

na základe najnižšieho priemerného rastu, ktorý bol dosahovaný v období rokov 1990 – 

2000. Ročné tempo rastu predstavovalo 0,67%. Pri zachovaní tohto tempa rastu sa v roku 

2030 emisie skleníkových plynov dostanú na úroveň 59,49 gigaton ročne, čo je stále vyššia 

hodnota ako nami stanovený cieľ- 52,76 gigaton ročne. OECD predpokladá nárast v tomto 
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ukazovateli na úroveň 65,26 gigaton v roku 2030. V roku 2050 prognózuje nárast až o 50% 

oproti súčasnej úrovni.
79

 To predstavuje atmosférickú koncentráciu skleníkových plynov 

na úrovni 685 častí na milión (ppm), čo spôsobí zvýšenie teploty o 3-6°C.
80

 Prognóza 

UNFCCC predpokladá celkové emisie skleníkových plynov na úrovni 60,8 gigaton do 

roku 2030. Po zohľadnení národných programov na reguláciu emisie skleníkových plynov 

sa tento odhad znižuje na úroveň 56,7 gigaton v roku 2030.
81

  

Národné agendy v nadväznosti na boj proti klimatickým zmenám teda môžu mať 

výrazný vplyv na znižovanie emisií CO2  a iných skleníkových plynov a aj dosiahnutie 

samotného cieľa SDG13. Národné politiky sa zároveň budú prehodnocovať aj vďaka 

dohode dosiahnutej v decembri 2015 na konferencii COP21. Od implementácie tejto 

agendy bude do určitej miery závisieť aj plnenie environmentálnych cieľov rozvojovej 

agendy OSN. Tieto dve agendy si v súčasnosti vyžadujú komplementaritu a koordináciu na 

globálnej úrovni. Okrem toho ovplyvňujú emisie CO2 aj iné faktory, najmä celkový dopyt 

po energetických zdrojoch a ich efektívnosť. Podstatný vplyv na dopyt bude mať 

v budúcnosti ekonomický a populačný rast predovšetkým v industrializovaných 

rozvojových krajinách ako sú krajiny BRIICS
82

, ktoré sú v súčasnosti jedným z najväčších 

emitentov. Zároveň sa zvyšuje tlak globálneho spoločenstva a medzinárodných organizácii 

na znižovanie podielu fosílnych palív v energetickom mixe týchto krajín s dôrazom na 

Čínu a Indiu. Klimatické zmeny ako také majú zároveň výrazný vplyv na odstraňovanie 

chudoby. Trvalo udržateľný rozvoj nutne zahŕňa aj boj proti klimatickým zmenám. 

Zvýšenie teploty o 2°C môže spôsobiť zníženie produktivity primárneho sektora 

a ovplyvniť tak až 720 miliónov ľudí.
83

 Efektom klimatických zmien sú aj zmeny v počasí, 

suchá, a v konečnom dôsledku aj zvyšovanie chudoby, podvýživy a cien potravín.  

2.1.14 SDG14 – Ochrana morských ekosystémov 

Cieľ SDG14 sa venuje ochrane a udržateľnosti oceánov, morí a vodných zdrojov. 

Jednotlivé zámery obsahujú najmä parciálne ciele zabrániť a znížiť znečistenie, chrániť 

morské a pobrežné ekosystémy, odstrániť nadmerný rybolov a dotácie k nemu 

                                                           
79

 OECD: OECD Environmental Oultook to 2050: The Consenquences of Inaction. [cit. 2016-6-24]. 

Dostupné na internete: <http://www.oecd.org/env/indicators-modelling-

outlooks/oecdenvironmentaloutlookto2050theconsequencesofinaction.htm>. 
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 Ad ibidem. 
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 UNFCCC: Synthesis report on the aggregate effect of the intended nationally determined contributions. 

[cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: <http://unfccc.int/resource/docs/2015/cop21/eng/07.pdf>, s. 9 
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 BRICS- Brazília, Ruská Federácia, India, Indonézia, Čína, Juhoafrická republika. 
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 Granoff, I. et al.: Zero poverty, zero emissions: Eradicating extreme poverty in the climate crisis. [cit. 
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prispievajúce a zlepšiť postavenie malých ostrovných rozvojových štátov, ktoré sú 

pomerne závislé na využívaní týchto ekosystémov. Morské a pobrežné ekosystémy sú 

konfrontované viacerými lokálnymi aj globálnymi faktormi, ktoré spôsobujú ich 

degradáciu. Možno sem zahrnúť najmä globálne otepľovanie, zvyšovanie kyslosti vody, 

znečistenie a nadmerný výlov rýb. V dôsledku ich pôsobenia sa znižuje kvalita 

ekosystémov a dochádza k strate diverzity. Najvýraznejšie možno tieto zmeny pozorovať 

v pobrežných ekosystémoch a koralových útesoch. Projekcia v rámci SDG14 sa preto 

sústreďuje práve na koralové útesy a úroveň ich degradácie vyjadrenú zámerom SDG14.2- 

do roku 2020 spravovať a chrániť morské a pobrežné ekosystémy a zabrániť nepriaznivým 

dopadom. Pobrežné oblasti sú zároveň zdrojom ekonomických výhod pre jednotlivé štáty, 

najmä však malé ostrovné štáty, ktoré sú na nich ekonomicky závislé. Degradácia útesov 

so sebou prináša sociálne a ekonomické dôsledky. Vplyv sa prejavuje v produkcii potravín, 

exportoch, turizme a životnej úrovni obyvateľov pobrežných oblastí. Navyše koralové 

útesy plnia dôležitú úlohu v potravinovom reťazci morských ekosystémov a obsahujú až 

25% známeho života v moriach.
84

  

Tabuľka 4: Vybrané ukazovatele pobrežných oblastí, 2007 

Región 
Oblasť 
útesov 
(km²) 

Percentuálny 
podiel (%) 

Populácia 
do 30 km 

(v mil.) 

Podiel útesov so 
stredným až 

vysokým rizikom 
(%) 

Podiel útesov v 
chránených 

oblastiach (%) 

Atlantický oceán 25.849 10 42.541 92 30 

Austrália 42.315 17 3.509 40 75 

Indický oceán 31.543 13 65.152 82 19 

Blízky Východ 14.399 6 19.041 76 12 

Tichý oceán 65.972 26 7.487 65 13 

Juhovýchodná 
Ázia 

69.637 28 138.156 95 17 

Svet 349.713 100 275.886 75 27 

Zdroj: Burke, L: Reefs at risk revisited. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://pdf.wri.org/reefs_at_risk_revisited.pdf> 

Ako ukazuje Tabuľka 4 podiel koralových útesov klasifikovaných stredným až 

vysokým rizikom bez ohľadu na povahu hrozby sa pohybovala na úrovni 75% v roku 

2007. Burke et al v štúdii Reefs at Risk Revisited upozorňujú na fakt, že za obdobie 1997-

2007 došlo k zvýšeniu počtu ohrozených útesov o 30%. Štúdia zároveň odhaduje zvýšenie 

tohto podielu do roku 2030 na 90%, pričom až 45% koralových útesov dosiahne 

                                                           
84

 Nicolai, Susan. et al.: Annex: Projecting progress: Reaching the SDGs by 2030. [cit. 2016-6-24]. Dostupné 

na internete: <http://www.developmentprogress.org/>, s. 28. 



 
 

65 
 

v klasifikácii vyšší stupeň ohrozenia.
85

 Do roku 2020 by to podľa tejto projekcie 

predstavovalo 83,48%. Na dosiahnutie SDG14 je potrebné zastaviť nárast podielu 

ohrozených útesov minimálne od roku 2020. To znamená, že rast by sa mal zastaviť 

maximálne na úrovni 83,48%. Súčasná projekcia zatiaľ nezodpovedá dosiahnutiu tohto 

cieľa do roku 2030. 

Podobne ako iné ciele aj SDG14 vykazuje regionálne diskrepancie. Najväčší podiel 

ohrozených útesov sa nachádza v regióne Juhovýchodnej Ázie. Podiel ohrozených útesov 

v tomto regióne predstavuje až 95%. Z krajín sú najviac zasiahnuté Indonézia a Filipíny. 

Pod jurisdikciu štátov tohto regiónu spadá 28% všetkých koralových útesov, čo 

predstavuje najväčší podiel spomedzi všetkých regiónov. Zároveň tu žije najväčšia časť 

populácie pobrežných oblastí. V tejto oblasti sa na degradácii v najväčšej miere podieľa 

nadmerný rybolov. Naopak najlepší manažment pobrežných oblastí má Austrália, kde až 

75% útesov spadá do chránených oblastí. Aj keď Austrália dosahuje pomerne dobré 

výsledky v oblasti ochrany morských ekosystémov, v ostatných krajinách sú chránené 

oblasti pomerne neefektívne alebo poskytujú iba parciálnu ochranu. Na dosiahnutie cieľa 

SDG14 ale aj zachovanie diverzity morských ekosystémov bude teda potrebné zavedenie 

a koordinácia politík na ochranu týchto oblastí, obmedzenie nadmerného rybolovu 

a znečistenia, ale aj efektívny boj proti klimatickým zmenám. Veľmi otáznou, ale možnou 

alternatívou je aj adaptácia morských ekosystémov na nové podmienky.   

2.1.15 SDG15 – Ochrana suchozemských ekosystémov 

Ďalší environmentálny cieľ rozvojovej agendy OSN po roku 2015 sa týka 

suchozemských ekosystémov. Zahŕňa rôzne opatrenia najmä na zabránenie deforestácii 

a dezertifikácii, ochranu ekosystémov, zníženie ich degradácie a zastavenie straty 

biodiverzity. SDG15 sa zaoberá aj potrebou plánovania na regionálnej aj národnej úrovni 

a mobilizáciou zdrojov. Kvantifikovateľné zámery sa týkajú najmä deforestácie, 

dezertifikácie a straty biodiverzity. Najdôležitejším a najrelevantnejším z hľadiska 

projekcie je práve zámer SDG15.2 týkajúci sa deforestácie, a to predovšetkým kvôli 

funkciám, ktoré lesy zastávajú v rámci suchozemských ekosystémov. Lesy zohrávajú 

dôležitú úlohu pri regulácii vody, prevencii erózie pôdy či oddeľovaní uhlíka. Okrem toho 

sú tiež indikátorom biodiverzity. Splnenie tohto zámeru je podmienkou úspešného 

dosiahnutia iných environmentálnych zámerov ako napríklad boj proti degradácii pôdy, 

zachovanie biodiverzity, ochrana ekosystémov a poskytovanie zdrojov pre vidiecke 
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komunity. Deforestácia je priamym dôvodom straty až 15% biodiverzity.
86

 Zámer 

SDG15.2 si vytýčil do roku 2020 podporovať implementáciu udržateľného hospodárenia 

s lesmi a zastaviť deforestáciu.  

V tejto práci je na hodnotenie úrovne deforestácie používaný ukazovateľ zalesneného 

územia ako percentuálneho podielu celkového územia. Projekciou deforestácie do roku 

2050 sa zaoberá aj OECD v štúdii OECD Environmental Outlook z roku 2012.  

K deforestácii ako javu dochádza dlhodobo v dôsledku najmä ľudskej činnosti ako je 

poľnohospodárstvo, ťažba dreva a pod. V roku 1990 predstavovali lesy 31,74% pôdy, čo 

predstavuje približne 41,7 mil. km
2
. V roku 2010 táto hodnota klesla na 31,2%, čiže 40,3 

mil. km
2
 lesov. Ako ukazuje aj Graf 19, v roku 2015 došlo prvý krát za sledované obdobie 

k rastu podielu zalesnenej pôdy a to až na úroveň 31,13%, čo má výrazný vplyv aj na 

prognózu do roku 2030. Prognóza lineárnym trendom odhaduje pokles podielu lesov na 

30,11% do roku 2030, čo predstavuje pesimistický variant. Priemerné tempo poklesu 

podielu lesov od roku 2000 je výrazne nižšie ako v období 1990-2000. Prognóza na 

základe priemerného rastu od 2000 odhaduje podiel lesov v roku 2030 na úrovni 31,07%, 

čo predstavuje pomerne nízky pokles zalesnených území v porovnaní so súčasným stavom. 

Prognóza OECD bola kalkulovaná na základe údajov do roku 2010. OECD v období 2010-

2020 očakáva pomalú deforestáciu a zníženie rozlohy lesov o 1 mil. km
2
, čiže na úroveň 

30,13%. Od roku 2020 však očakáva nárast zalesnených plôch najmä vďaka reforestácii 

a zalesňovaniu. Do roku 2050 by podľa tejto štúdie mala úroveň podielu zalesnených plôch 

dosiahnuť úroveň z roku 2010. Vďaka súčasnému rastu predpokladáme, že sa prognóza 

OECD nenaplní a prepočty na základe súčasných trendov sú relevantnejšie. Keďže zámer 

SDG15.2 si vytýčil do roku 2020 zastaviť deforestáciu, možno naplnenie tohto zámeru 

hodnotiť pomerne pozitívne. Podľa OECD dôjde k jeho splneniu. Podľa prepočtu na 

základe priemerného rastu síce nedôjde k absolútnemu dosiahnutiu zámeru, ale miera 

deforestácie bude do roku 2030 veľmi nízka, čo by mal odrážať aj nízky pokles v podiele 

zalesnenej pôdy. 
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Graf 19: Odhad podielu zalesneného územia v rokoch 1990-2030 (%) 

Zdroj: Vlastné spracovanie, WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on>, OECD: OECD Environmental Oultook to 2050: The Consenquences of Inaction. 

[cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: <http://www.oecd.org/env/indicators-modelling-

outlooks/oecdenvironmentaloutlookto2050theconsequencesofinaction.htm>. 

Problematickým faktom ostáva, že iba 36%
87

 z celkovej zalesnenej pôdy tvorí tzv. 

primárny les,  v ktorom sa koncentruje najväčšie množstvo biodiverzity. Množstvo 

zalesnenej pôdy sa tiež zvyšuje vďaka rastúcemu dopytu po papieri a dreve samotnom 

a vzniku plantáži na pestovanie dreva. Regionálne sa najväčší rast podielu zalesnených 

plôch očakáva v krajinách OECD a zoskupenia BRICS. V ostatných najmä rozvojových 

krajinách OECD predpokladá pokles podielu lesov až do roku 2030.  

Prognóza OECD v oblasti straty biodiverzity je pesimistickejšia ako v prípade 

deforestácie. Do roku 2050 sa má biodiverzita suchozemských ekosystémov znížiť o 10%. 

Najväčšie straty by mali byť zaznamenané v Ázii, Európe a Južnej Afrike. V súčasnosti 

najviac vplýva na straty biodiverzity využívanie pôdy na poľnohospodárske účely, rast 

komerčného lesníctva, rozvoj infraštruktúry, znečistenie a klimatické zmeny. OECD 

predpokladá, že do roku 2050 dôjde k zmene podielu vplyvu týchto faktorov. Hlavným 

dôvodom straty biodiverzity by sa mali stať práve klimatické zmeny nasledované 

komerčným lesníctvom.
88
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2.1.16 SDG16 – Mier a spravodlivosť 

Cieľ SDG16 vyzdvihuje potrebu mieru, spravodlivosti a efektívnych inštitúcií. Okrem 

iného obsahuje zámery znížiť všetky formy násilia, odstrániť vykorisťovanie 

a zneužívanie, znížiť nezákonné finančné toky a toky zbraní. V oblasti dobrej správy štátu 

patrí medzi zámery SDG16 podpora právneho štátu, prístup k spravodlivosti a zníženie 

korupcie. Na medzinárodnej úrovni patrí medzi zámery SDG16 aj posilnenie postavenia 

rozvojových krajín v medzinárodných organizáciách, resp. v inštitúciách s globálnym 

dosahom. Vzhľadom na celkové zameranie tohto cieľa je kvantitatívne vymedzenie 

jednotlivých zámerov pomerne náročné. Ukazovatele sú dostupné iba pre zámer SDG16.1- 

znížiť všetky formy násilia  a s ním súvisiacu úmrtnosť a SDG16.4- znížiť nezákonné 

finančné toky. Keďže ilegálne finančné toky je náročné sledovať a aj súčasné ukazovatele 

pravdepodobne neodzrkadľujú všetky prebiehajúce ilegálne toky, v prognóze sa práca 

sústreďuje na zámer znížiť násilie. Množstvo násilných úmrtí zároveň poukazuje aj na 

úroveň fungovania štátu a vymožiteľnosti práva.  

Na sledovanie a prognózu zámeru SDG16.1 možno použiť 2 ukazovatele. Svetová 

zdravotnícka organizácia v rámci svojej databázy príčin úmrtí vo svete sleduje aj množstvo 

úmrtí v dôsledku medziľudského a kolektívneho násilia. Zároveň WHO ponúka prognózu 

ukazovateľov do roku 2030. Okrem toho vedie od roku 2002 Svetová banka databázu 

úmyselných zabití. Tento ukazovateľ je definovaný ako odhady nezákonných úmrtí 

spôsobených v dôsledku domáceho násilia, medziľudského násilia a tiež násilia konaného 

ozbrojenými skupinami. Do tejto kategórie nespadá zabíjanie v ozbrojených konfliktoch.
89

 

V rámci indikátorov SDGs je identifikovaný ukazovateľ úmyselných zabití, preto ho táto 

práca považuje za kľúčový pri vyhodnocovaní cieľa SDG16. 

Zámer SDG16.1 nestanovuje presnú hranicu, pod ktorú by sa mal dostať počet 

násilných úmrtí do roku 2030. Zámer je vymedzený formuláciou „výrazne znížiť.“ Pre 

účely tejto prognózy predpokladáme, že výrazné zníženie predstavuje zníženie minimálne 

o 25 p.b. Túto hranicu sme určili aj s prihliadnutím na fakt, že najvyššie tempo poklesu 

počtu úmyselných zabití v rokoch 2002 – 2012 bolo 12,21%. Ako ukazuje Graf 20, v roku 

2012 pripadalo na 100 000 ľudí 5,658 úmyselných úmrtí. Od roku 2002 došlo k nárastu 

o 0,455. Prognóza na základe lineárneho trendu predpokladá nárast v tomto ukazovateli. 

Na 100 000 ľudí by malo v roku 2030 pripadnúť 6,641 úmyselných zabití, čo v tomto 

prípade predstavuje optimistický variant. Priemerné tempo rastu tohto ukazovateľa v 
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rokoch 2002 až 2012 bolo 1,113%. Pri zachovaní tohto tempa rastu bude v roku 2030 na 

100 000 ľudí pripadať 6,906 úmyselných zabití. Cieľ by si vyžadoval pokles na úroveň 

4,243.  

Graf 20: Odhad vývoja počtu úmyselných zabití na 100 000 ľudí, v rokoch 2002 – 

2030 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa WB: World Development Indicators. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na 

internete: <http://databank.worldbank.org/data/reports.aspx?source=world-development-

indicators&preview=on> 

WHO rozdeľuje násilie na medziľudské čiže individuálne a kolektívne, ktoré zahŕňa 

najmä úmrtia počas ozbrojeného konfliktu. Medzi rokmi 2000 a 2012 došlo k zvýšeniu 

počtu obetí medziľudského násilia a tiež k zvýšeniu celkového počtu obetí z približne 612 

tisíc na 624 tisíc. Do roku 2030 WHO predpokladá pokles na 549 tisíc. Pokles je 

viditeľnejší v percentuálnom vyjadrení. Z úrovne 1,159% v roku 2000 klesol percentuálny 

podiel na 1,117% v roku 2012. WHO predpokladá pokles do roku 2030 na úroveň 0,783%. 

Pokles je však zabezpečený najmä poklesom kolektívneho násilia. Stanovený cieľ- 468 

tisíc úmrtí však nebude dosiahnutý ani v tejto prognóze.  

Zníženie všetkých foriem násilia a teda aj hodnoty daných ukazovateľov vo veľkej 

miere závisia od vývoja iných faktorov. Ide najmä o demografický vývoj, technologický 

pokrok a politiky jednotlivých štátov. Populačná explózia môže negatívne vplývať na 

vývoj ukazovateľov úmrtí spôsobených istou formou násilia. Rovnako môže mať 

negatívny vplyv rozšírenie chudoby, podvýživy, rozširovanie slumov a zvyšovanie 

kriminality v ich dôsledku. Naopak technologický pokrok najmä v oblasti zdravotníctva 

môže mať pozitívne následky. Politika štátov môže pôsobiť v rámci štátu aj navonok. 

Vnútri štátu ide predovšetkým o politiky v oblasti zdravotníctva, boja s kriminalitou 
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a korupciou a vymožiteľnosť práva. Na medzištátnej úrovni ovplyvňuje tento ukazovateľ 

najmä množstvo ozbrojených konfliktov.  

Graf 21: Odhad počtu úmrtí spôsobených medziľudským a kolektívnym násilím 

v rokoch 2000 až 2030 

Zdroj: WHO: Global Health Estimates. [cit. 2016-6-24]. Dostupné na internete: 

<http://www.who.int/healthinfo/global_burden_disease/en/> 

2.1.17 SDG17 – Globálne partnerstvá 

Posledný SDG v sebe zahŕňa pomerne veľkú škálu oblastí- financie pre rozvoj, 

technológie, capacity building, obchod, koherencia politík a inštitúcií, partnerstvá, dáta, 

monitorovanie a zodpovednosť. Aj keď všetky oblasti sú pre rozvoj podstatné a majú 

potenciál prispieť k dosiahnutiu trvalo udržateľného rozvoja, pre samotné rozvojové 

krajiny bude najdôležitejšie financovanie rozvoja. Rozvoj môže byť financovaný 

prostredníctvom vonkajších zdrojov, najmä oficiálnej rozvojovej pomoci (ODA), alebo 

prostredníctvom mobilizácie domácich zdrojov. Týchto oblastí sa týkajú aj prvé dva 

zámery SDG17. Zámer SDG17.1 má za cieľ posilniť mobilizáciu domácich zdrojov 

a zámer SDG17.2 obsahuje výzvu pre rozvinuté krajiny implementovať záväzky 

z oficiálnej rozvojovej pomoci, čiže vyčleniť na ODA najmenej 0,7% HND. Pre trvalo 

udržateľný rozvoj je však dôležitejší vnútorný rozvoj a vnútorné zdroje financovania, čiže 

schopnosť krajín zabezpečiť si rozvoj z vlastných zdrojov.  

Mobilizáciu domácich zdrojov možno sledovať na indikátore vládnych príjmov 

vykazovaných ako percento HDP. Údaje tohto ukazovateľa a rovnako aj prognózy zbiera 

a vyhodnocuje Medzinárodný menový fond (MMF). V tejto práci sú na projekciu 

využívané údaje MMF od roku 2007 publikované v poslednej verzii Fiškálneho 
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monitoringu 2016. V prognóze zohľadňujeme údaje pre krajiny s nízkym príjmom (LIC) 

klasifikované podľa Atlasovej metódy Svetovej banky. 

Graf 22: Odhad vládnych príjmov krajín s nízkym príjmom v rokoch 2007 až 2030 

(% HDP) 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa IMF: Data and Conventions: Methodological and statistical apendix. [cit. 

2016-6-24]. Dostupné na internete: < http://www.imf.org/external/pubs/ft/fm/2016/01/pdf/fmstatapp.pdf>  

Zámer SDG17.1 nemá stanovenú cieľovú hodnotu ukazovateľa do roku 2030. 

Formulácia cieľa zaväzuje štáty posilniť mobilizáciu domácich zdrojov. Pre účely tejto 

práce využijeme rovnaký predpoklad ako pri hodnotení zámeru 16.1, a teda cieľ dosiahnuť 

zvýšenie ukazovateľa o 25%. V roku 2015 bola priemerná úroveň vládnych príjmov krajín 

LIC 16,1% HDP, pričom najmä od roku 2011 dochádza k poklesu. Lineárny trend z tohto 

dôvodu tiež prognózuje pokles až na úroveň 11,23% HDP v roku 2030. Odhad na základe 

priemerného ratu od roku 2000 je mierne optimistickejší a predpokladá pokles vládnych 

príjmov krajín LIC na 11,97% HDP do roku 2030. MMF vo svojej prognóze ráta najskôr 

s poklesom vládnych príjmov LIC na 15,3% HDP v roku 2016. Od tohto roku ale 

predpokladá postupný nárast príjmov až na úroveň 19,88% HDP v roku 2030. Zvýšenie 

o 25% oproti súčasnému stavu stanovuje cieľ na úroveň 20,12% HDP v roku 2030.  

Prognózy prostredníctvom lineárneho trendu a na základe priemerného rastu od roku 

2000 sú však založené na pomerne obmedzenom časovom rade údajov. Ťažko teda presne 

vymedziť ich relevantnosť. Prognóza MMF zasa zohľadňuje oficiálne vydané rozpočtové 

plány jednotlivých štátov, ktoré nemusia byť nutne naplnené. Nedostatky prognóz teda 

vysvetľujú rozdielne výsledky. MMF tiež predpokladá rozdielny regionálny vývoj. 

Najnižšiu mieru mobilizácie vládnych príjmov dosahujú krajiny Subsaharskej Afriky – 

13,2% HDP v roku 2015, naopak najvyššiu štáty Latinskej Ameriky až 29,4% HDP v roku 
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2015.
90

 MMF predpokladá, že vládne príjmy v krajinách Latinskej Ameriky sú stabilné 

a preto neprognózuje takmer žiaden rast do roku 2030. Najvyššie tempá rastu by mala 

dosahovať práve Subsaharská Afrika. 

Oficiálna rozvojová pomoc meraná ako percento HND, sa v roku 2014 pohybovala na 

úrovni 0,3% HND. Zámer SDG17.2 predpokladá, že rozvinuté štáty si splnia do roku 2030 

záväzky a zvýšia financie ODA na 0,7% HND. ODA sa sleduje od roku 1960, avšak 

podlieha pomerne veľkým výkyvom v závislosti od ekonomickej situácie jednotlivých 

krajín.
91

 Dosiahnutie tohto zámeru bude  závisieť iba od vôle rozvinutých štátov ďalej 

pomáhať ekonomickému a politickému rozvoju rozvojových štátov.  

2.2 Vyhodnotenie SDGs 

V tejto časti práce sa venujeme sumarizácii a záverečnému vyhodnoteniu rozvojovej 

agendy OSN po roku 2015. Na základe analýz v kapitole 3.1 určujeme dosiahnuteľnosť 

jednotlivých cieľov SDGs pri zachovaní súčasných trendov. Na tento účel využívame 

najmä kalkulácie autorov práce, konkrétne odhady vývoja jednotlivých ukazovateľov na 

základe priemerného rastu od roku 2000. Priemerný rast od roku 2000 je porovnávaný 

s rastom potrebným na dosiahnutie daného cieľa. Výsledkom je teda koeficient, ktorý 

znázorňuje o čo rýchlejšie tempo rastu by bolo potrebné na dosiahnutie cieľa. Na základe 

výsledných koeficientov sú jednotlivé SDGs rozdelené do 5 skupín na základe 

dosiahnuteľnosti. Prvá skupina zahŕňa ciele, ktoré budú do roku 2030 splnené aj pri 

súčasných trendoch a nevyžadujú teda ďalšie dodatočné reformy politík. Koeficient sa 

pohybuje v intervale (0;1>. Do druhej skupiny spadajú ciele, kde bude pri súčasných 

trendoch zaznamenaný pomerne výrazný pokrok do roku 2030, avšak nedôjde k ich 

naplneniu. Táto skupina cieľov si bude pravdepodobne vyžadovať ďalšie úsilie a mierne 

reformy na strane štátov. Koeficient sa pre túto skupinu pohybuje v intervale (1;2>. Pre 

tretiu skupinu platí, že ciele sem zaradené budú do roku 2030 splnené iba v prípade 

uskutočnenia výrazných reforiem, pretože tempo rastu smerom k dosiahnutiu daného cieľa 

je príliš pomalé. Koeficient sa pohybuje v intervale (2;3>. Štvrtá skupina cieľov je 

charakteristická veľmi malou pravdepodobnosťou dosiahnutia. Dochádza síce k miernemu 

pokroku, ale tempo rastu by muselo byť výrazne vyššie na dosiahnutie cieľa už do roku 

2030. Zároveň by si to vyžadovalo revolučné reformy v omnoho väčšej miere ako 

v predchádzajúcich skupinách. Posledná skupina označuje ciele, pri ktorých nedochádza 
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k žiadnemu pokroku smerom k naplneniu. Pri zachovaní súčasných trendov je teda 

dosiahnutie týchto cieľov vylúčené. V tomto prípade je potrebný úplný odklon od 

súčasného trendu ukazovatele v súčasnosti smerujú opačným smerom. Pre túto skupinu 

dosahuje koeficient záporné hodnoty.  

Obrázok 4: Rozdelenie SDGs do skupín na základe koeficientu dosiahnuteľnosti 
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Zdroj: Vlastné spracovanie 

Obrázok 4 rozdeľuje ciele SDGs do jednotlivých kategórii podľa dosiahnutého 

koeficientu. V prvej skupine sa nenachádza ani jeden cieľ z čoho vyplýva, že pri zachovaní 

súčasných trendov nebude dosiahnutý ani jeden z cieľov novej rozvojovej agendy. Pre 

dosiahnutie každého z cieľov je teda potrebné uskutočniť reformy politík v rôznej miere. 

Táto skutočnosť potvrdzuje fakt, že agenda po roku 2015 je mimoriadne ambicióznou 

agendou, jej dosiahnuteľnosť bude závisieť od postoja jednotlivých krajín.  

V druhej skupine sa podľa našich výpočtov nachádza 5 cieľov- zamestnanosť 

a ekonomický rast, vzdelanie, kvalita zdravia, rodová rovnosť a manažment vodných 

zdrojov. Najbližšie k naplneniu cieľa má s koeficientom 1,22 SDG8- zamestnanosť 

a ekonomický rast, a to najmä vďaka pomerne rýchlemu hospodárskemu rastu 

v rozvojových krajinách. Aj keď sa predpokladá, že  aj v nasledujúcom období budú 

rozvojové krajiny rásť rýchlejším tempom ako krajiny rozvinuté, tempo rastu by na 

dosiahnutie cieľa muselo byť 1,22-násobne vyššie. Pomerne úspešné by mali byť aj ciele 

SDG3, SDG4 a SDG5, ktoré sa týkajú zdravotníctva, vzdelania a rodovej rovnosti. Tieto 

výsledky možno prisúdiť aj existencii tejto agendy v rámci MDGs a pokroku 

v ukazovateľoch vďaka sústredeniu pozornosti aktérov na tieto oblasti. Na dosiahnutie 

zámerov vytýčených v SDGs by však tempo rastu muselo byť vyššie- pri SDG3 až 1,66 

krát, pri SDG4 1,32 krát a pri SDG5 je to tiež 1,66 násobok. Posledným cieľom zaradeným 
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v tejto skupine je SDG6- manažment vodných zdrojov. Prístup k pitnej vode bol tiež 

súčasťou MDGs a tento ukazovateľ už v súčasnosti vykazuje pomerne dobré výsledky. 

Dôležitou súčasťou tohto cieľa je aj prístup k hygiene, ktorý je v mnohých krajinách 

problematickejší a preto bol tento cieľ vyhodnotený koeficientom 1,91. To znamená, že 

tempo rastu, predovšetkým pri ukazovateli prístupu k hygiene by na splnenie SDG6 

muselo byť takmer dvojnásobne vyššie.  

Do tretej skupiny boli zaradené celkovo 3 ciele- odstránenie chudoby, udržateľná 

energia a odstránenie nerovnosti. Najlepšie výsledky v tejto skupine dosahuje SDG7- 

udržateľná energia, najmä vďaka zvyšujúcemu sa prístupu ľudí k energii, čo je hlavný 

ukazovateľ používaný v tejto práci. Komplexné dosiahnutie tohto cieľa si však bude 

vyžadovať investície na strane štátov aj do zvýšenia podielu obnoviteľných energií na 

energetickom mixe. Nižší prognózovaný pokrok v SDG7 sa tiež dá odôvodniť potrebou 

investícii do energetickej infraštruktúry a rozdielnymi podmienkami krajín. Na dosiahnutie 

zámeru vytýčeného v cieli SDG7 by však ročné tempo rastu muselo byť 2,3 krát vyššie. 

Podobne sú na tom aj zvyšné 2 ciele v tejto kategórii. Aj keď počas implementácie MDGs 

došlo k výraznému zlepšeniu ukazovateľov pre SDG1- odstrániť chudobu, cieľ úplne 

odstrániť chudobu vo všetkých jej formách ostáva naďalej príliš ambicióznym. Navyše 

naplnenie tohto cieľa je podmienené plnením iných cieľov tejto agendy a tiež celkovým 

vývojom či už na globálnej alebo regionálnej úrovni. Pri hodnotení SDG10 bol použitý 

predovšetkým ukazovateľ pomeru rastu príjmov najchudobnejších 40% obyvateľstva 

k národnému priemeru. Rast príjmov spodných 40% by na dosiahnutie cieľa mal byť 2,7 

krát rýchlejší ako predpokladá prognóza na základe súčasného trendu. Z tohto dôvodu sa 

tento cieľ nachádza v skupine 3.  

Vo štvrtej skupine sa nachádza len jeden cieľ- odstrániť hlad. Podiel ľudí trpiacich 

podvýživou klesá omnoho pomalším tempom ako napríklad podiel ľudí žijúcich pod 

hranicou chudoby. Na úplné odstránenie podvýživy ako je vytýčené v cieli SDG2 by bol 

potrebný priemerný pokles podielu ľudí trpiacich podvýživou vyše 8-násobne rýchlejší ako 

naznačuje súčasný trend.  

V poslednej skupine sa nachádza až 8 cieľov. Sú sem zaradené všetky ciele, pri 

ktorých sa na základe súčasného trendu nepredpokladá dosiahnutie pokroku smerom 

k naplneniu SDGs. Ukazovatele použité na hodnotenie týchto cieľov sa v menšej či väčšej 

miere odkláňajú od požadovaného výsledku. Spadajú sem najmä environmentálne ciele- 

boj proti klimatickým zmenám, ochrana morských a suchozemských ekosystémov, ale aj 

priemysel, inovácie, infraštruktúra, udržateľné mestá, zodpovedná spotreba a výroba, mier 
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a spravodlivosť a globálne partnerstvá. Všetky spomenuté ciele s výnimkou globálnych 

partnerstiev sa nenachádzali v MDGs. Je otázne či po začlenení týchto cieľov do 

rozvojovej agendy OSN môžeme očakávať výraznejšie zlepšenie ukazovateľov ako to bolo 

u cieľov vymedzených v MDGs. Cieľ SDG17 sa v tejto skupine ocitá najmä kvôli nízkej 

úrovni poskytovania ODA rozvinutými krajinami a negatívnej tendencii mobilizácie 

domácich zdrojov v nízko príjmových krajinách. Tento ukazovateľ však veľmi výrazne 

súvisí s cieľom SDG16, ktorí obsahuje okrem iného aj boj proti korupcii, organizovanému 

zločinu a posilnenie vládnych inštitúcií.  

2.3 Diskusia 

Multikriteriálna analýza ukázala nakoľko ambiciózna je nová rozvojová agenda. Na 

splnenie každého z cieľov a zámerov vytýčených v SDGs bude potrebná vyššia miera 

úsilia. Táto analýza potvrdila, že ani reprodukcia výsledkov MDGs nebude stačiť na 

dosiahnutie cieľov novej agendy.  V porovnaní s MDGs sú SDGs nielen komplexnejšie, čo 

vyplýva z množstva cieľov aj z agendy, ktorú pokrývajú, ale kladú na jednotlivých aktérov 

aj omnoho vyššie nároky. Mnohé zámery sú navzájom prepojené a ovplyvňujú sa. 

Dosiahnutie jedného môže akcelerovať splnenie viacerých iných  zámerov. Príkladom 

môže byť dosiahnutie SDG4 v zmysle rovnakého a rovného prístupu ku vzdelaniu. 

Zlepšenie tejto oblasti zároveň môže zabezpečiť zlepšenie v rodovej rovnosti, napríklad 

v oblasti diskriminácie dievčat a žien. Ďalším efektom môže byť zníženie úrovne chudoby 

a hladu, pretože vzdelanie môže umožniť jednak prístup k pracovným príležitostiam, 

jednak zvýšiť efektivitu práce, ale tiež vzdelanie žien spomaľuje populačný rast 

prostredníctvom metód plánovania rodiny. V konečnom dôsledku môže vzdelanie prispieť 

aj k odstraňovaniu korupcie, zvýšeniu transparentnosti prostredníctvom verejnej mienky 

a teda aj k zníženiu nerovnosti a pod. Problémom však ostáva možné spomalenie tempa 

rastu pri priblížení sa cieľu, čo považujeme za prirodzený jav. Z tohto dôvodu je podľa 

autorov tejto práce nereálne dosiahnutie nulovej úrovne cieľov ako odstránenie chudoby 

a podvýživy, pretože určité marginálne percento obyvateľstva bude za akýchkoľvek 

podmienok postihnuté týmito javmi. K tejto hranici sa ale dá výrazne priblížiť. Ďalším 

problémom však môže byť aj frustrácia z nedosiahnutia SDGs. Už MDGs ako ich 

predchodcovia neboli v plnom rozsahu naplnené. Podobný výsledok v roku 2030 môže 

potenciálne spôsobiť frustráciu niektorých aktérov a v konečnom dôsledku viesť 

k ignorácii podobných cieľov v budúcnosti.  
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Jednotlivé ukazovatele použité na kvantifikáciu SDGs sú závislé od mnohých 

faktorov, ktoré neboli v prognózach plne zohľadnené. Vplyv týchto faktorov limituje 

relevantnosť prognóz. Vývoj rôznych demografických, ekonomických, environmentálnych 

alebo iných faktorov má potenciál výrazne ovplyvniť dosiahnuteľnosť SDGs v pozitívnom 

aj negatívnom smere. 

Splnenie SDGs nezávisí len od medzinárodného spoločenstva a jednotlivých štátov na 

úrovni vlád, ako to predpokladá táto agenda. V súčasnosti najmä vďaka rozšíreniu 

informačných a komunikačných technológií existuje a je zapojených v rozvoji množstvo 

iných aktérov. V tomto kontexte možno hovoriť o verejnosti a sile verejnej mienky, 

prostredníctvom ktorej je možné apelovať na vlády jednotlivých krajín. Informovanosť 

zvyšuje tlak na transparentnosť verejných inštitúcií. Pri ovplyvňovaní verejnej mienky 

a formovaní rozvojovej agendy jednotlivých krajín zároveň zohráva významnú úlohu 

občianska spoločnosť. Silná občianska spoločnosť a vzdelané obyvateľstvo je podľa 

názoru autorov základným predpokladom fungujúcej demokratickej spoločnosti ako 

základu štátu po vzore vyspelých štátov. Zároveň môže každý občan v rámci svojich 

možností prispievať k naplneniu cieľov SDGs individuálne. Ciele ako zodpovedná 

spotreba, udržateľné mestá či odstraňovanie diskriminácie do veľkej miery závisia od 

postoja jednotlivých ľudí tvoriacich spoločnosť či komunitu. Rovnako môže každý 

prispievať k environmentálnej udržateľnosti. Schopnosť uvedomelo reagovať na tieto 

výzvy závisí od životnej úrovne, a teda od toho, či je daný človek schopný zabezpečiť si 

základné životné potreby. Je prirodzené, že napríklad ľudia žijúci pod hranicou chudoby 

kladú omnoho menší dôraz na podobné ciele. Aj z tohto dôvodu by mala byť chudoba 

a hlad v centre pozornosti rozvojovej agendy menej vyspelých štátov. Ďalšími aktérmi, 

ktorí môžu výrazne prispieť k dosiahnutiu SDGs sú podniky a firmy bez ohľadu na 

veľkosť. Spoločenská a environmentálna zodpovednosť privátneho sektora by mala byť 

v centre súčasného podnikania. Z tohto dôvodu je dôležitý marketing SDGs vo vzťahu 

k všetkým aktérom a posilnenie pocitu účasti a zodpovednosti jednotlivých aktérov bez 

ohľadu na ich veľkosť a vplyv.  

Na úrovni štátov existuje množstvo odporúčaní ako úspešne implementovať túto 

rozvojovú agendu. Jedným zo základných prvkov je zdôraznenie dlhodobého plánovania. 

V tomto kontexte je na úrovni štátov potrebné obmedziť pôsobenie politického cyklu v čo 

možno najväčšej miere. V praxi je tento spôsob pomerne náročný najmä v prípade 

rozvojových krajín so slabým demokratickým systémom alebo bez demokratického 

systému. Dôležitou úlohou medzinárodného spoločenstva bude v tomto kontexte 
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monitoring dosiahnutých výsledkov. Aj keď monitoring prebiehal aj počas platnosti 

MDGs, pri SDGs bude omnoho komplexnejší a náročnejší. Monitoring by však mal 

prebiehať aj na úrovni štátov, ideálne v kratších časových úsekoch. Efektivita prijatých 

opatrení sa môže zvýšiť v dôsledku častejšej a hĺbkovej revízie na  základe výsledkov 

monitorovacích aktivít. Najefektívnejšou metódou na splnenie SDGs na úrovni štátov je 

podľa názoru autorov práce kopírovať a prispôsobiť na svoje pomery úspech krajín, ktoré 

v danom ukazovateli dosahujú najlepšie výsledky. Hlavný argument vyplýva z toho, že 

existujú dôvody a faktory, vzájomným pôsobením ktorých úspešné krajiny dosiahli 

požadovaný výsledok. Nie všetky faktory sa síce dajú uplatniť v podmienkach iných 

krajín. Sem spadajú napríklad prírodné podmienky alebo určité sociálne a kultúrne 

charakteristiky spoločnosti, tradície a pod. Väčšina faktorov sa však dá univerzálne 

aplikovať. K tomu je ale potrebné zvýšiť transfer know-how medzi krajinami na viacerých 

úrovniach.  

V novej rozvojovej agende OSN možno pozorovať prelínanie rozvojovej filozofie 

s environmentálnymi a ekonomickými prvkami. K tomuto výsledku medzinárodné 

spoločenstvo dospelo postupným historickým vývojom, ale v SDGs po prvý krát dosahuje 

toto prepojenie takúto úroveň komplexnosti. Rozvoj už prestáva byť vnímaný len ako 

určitá filozofia presadzujúca rovnosť príležitostí a slobodu alebo ako kvázi ekonomická 

veličina, ktorú možno dosiahnuť. V tejto agende sa plne prejavuje samotná rozsiahlosť 

tohto pojmu. Univerzalita a konkrétnosť cieľov zároveň zabezpečuje ich rovnaký výklad 

a vylučuje odklonenie od cieľov rozvoja samotného. Aj napriek faktu, že sa SDGs 

v multikriteriálnej analýze ukázali ako prakticky nedosiahnuteľné pri zachovaní súčasných 

trendov, doposiaľ sa to javí ako najefektívnejšia stratégia na presadzovanie trvalo 

udržateľného rozvoja. O tom svedčia aj výsledky MDGs potvrdené vo viacerých 

štatistických databázach zaradených do prognózy počas analýzy. Kritika SDGs je však tiež 

podložená relevantnými argumentmi, ktoré môžu v podstatnej miere ovplyvniť naplnenie 

SDGs. Napriek tomu, nevidíme návrat k lokálnym agendám ako lepšiu alternatívu. 

Lokálne agendy rozvoja nedosahovali v minulých obdobiach požadované výsledky. Aj keď 

mohli byť do určitej miery prospešné z hľadiska rozvoja chýbalo im zastrešenie 

univerzálneho charakteru. Pri univerzálnych agendách ako sú MDGs či SDGs dochádza 

k jednoduchšiemu a efektívnejšiemu cieleniu na jednotlivých úrovniach. Stanovovanie 

lokálnych cieľov ako nadstavby, prípadne doplnenia SDGs však môže mať pozitívny efekt 

a akcelerovať rozvoj v danej krajine.  
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Záver 

V septembri 2015 bola po vzore Miléniových rozvojových cieľov prijatá nová 

rozvojová agenda OSN- Ciele udržateľného rozvoja. Aj keď sa jej tvorcovia snažili stavať 

SDGs na pozitívnych aspektoch MDGs, výsledkom je omnoho komplexnejšia 

a ambicióznejšia agenda. Táto agenda výrazne prepája rozvojovú spoluprácu s ekonómiou 

a environmentálnou agendou. Nároky kladené na jednotlivých aktérov na splnenie SDGs 

sú preto tiež podstatne vyššie. Táto práca bola zameraná na hodnotenie a projekciu SDGs 

na základe súčasných trendov, teda trendov pretrvávajúcich v období platnosti MDGs 

v rokoch 2000 – 2015. Ako vyplýva z multikriteriálnej analýzy pri zachovaní súčasných 

trendov, nebude do roku 2030 dosiahnutý ani jeden z cieľov novej rozvojovej agendy. To 

svedčí o jej ambicióznosti, ale aj o potrebe štátov a iných aktérov prijať účinné opatrenia 

na zmenu tohto stavu. Väčšina cieľov MDGs tiež nebola globálne splnená, ale celosvetovo 

bol zaznamenaný rýchlejší pokrok smerom k dosiahnutiu týchto cieľov ako 

v ktoromkoľvek predchádzajúcom období. Ani reprodukcia týchto výsledkov nebude 

dostatočná na splnenie SDGs. Negatívny dopad na plnenie agendy môže mať aj množstvo 

cieľov, ich nedostatočná kvantifikácia a absencia indikátorov potrebných na hodnotenie 

pokroku. Napriek tomu hodnotíme SDGs ako efektívnu stratégiu na dosiahnutie trvalo 

udržateľného rozvoja. Ciele v rámci SDGs sú univerzálne a pomerne konkrétne 

vymedzené, čo zabezpečuje jednotný výklad a efektívne cielenie rozvojovej spolupráce. 

SDGs pôsobia ako zastrešujúca agenda pre všetky lokálne aktivity v rámci rozvojovej 

spolupráce, ale aj ochrany životného prostredia a pre jednotlivé štáty poskytujú potrebné 

usmernenia.  

Na základe multikriteriálnej analýzy jednotlivých zámerov SDGs sme určili ich 

dosiahnuteľnosť s prihliadnutím na regionálne charakteristiky a faktory, ktoré daný cieľ 

ovplyvňujú. Táto analýza sa stala východiskom pre kategorizáciu cieľov do 5 skupín podľa 

potenciálu ich splnenia pri zachovaní súčasných trendov. V prvej skupine nebol zaradený 

žiaden z SDGs, čo znamená, že žiaden cieľ nebude dosiahnutý pri pretrvaní súčasných 

trendov. Každý z cieľov si teda vyžaduje vo väčšej či menšej miere reformy a zvýšené 

úsilie jednotlivých aktérov. V druhej skupine s pomerne pozitívnymi výsledkami bolo 

zaradených 5 cieľov. Pri súčasných trendoch síce nedôjde k dosiahnutiu týchto cieľov, ale 

na splnenie budú stačiť reformy mierneho charakteru. Tretia skupina zahŕňa ciele, ktoré si 

budú vyžadovať výraznejšie reformy a boli sem zaradené celkovo 3 SDGs. V štvrtej 

skupine bol zaradený iba jeden cieľ, pre ktorý je v tejto chvíli charakteristická veľmi nízka 



 
 

79 
 

pravdepodobnosť dosiahnutia do roku 2030. Posledná skupina je najširšia z hľadiska počtu 

cieľov. Na základe analýzy autorov sem spadá až 8 cieľov, v prípade ktorých sa zatiaľ 

nedosahuje žiaden pokrok smerom k ich naplneniu. Súčasný trend v prípade týchto cieľov 

smeruje k vyššej úrovni degradácie daných indikátorov. Spadajú sem predovšetkým ciele 

environmentálneho charakteru, ktoré neboli zahrnuté v rozvojovej agende OSN do roku 

2015.  

Dosiahnuteľnosť SDGs však závisí od množstva ďalších faktorov. Projekcia na základe 

súčasných trendov tieto faktory nie vždy zohľadňuje v plnom rozsahu. Ide najmä 

o ekonomický, politický či demografický vývoj. Dôležitú úlohu tiež budú zohrávať 

synergie medzi jednotlivými cieľmi. Plnenie jedného cieľa môže akcelerovať plnenie iných 

cieľov alebo ho naopak spomaliť. Zároveň negatívne hodnotíme stanovovanie nulových 

cieľov, pretože z praktického hľadiska vždy zostane určité marginálne percento postihnuté 

daným javom. Ďalším faktorom výrazne vplývajúcim na splnenie SDGs bude aktivita 

jednotlivých aktérov. SDGs predstavujú globálnu univerzálnu agendu, ktorá si vyžaduje 

opatrenia nielen na strane štátov, ale aj na strane iných aktérov – občianskej spoločnosti, 

privátneho sektora aj jednotlivcov. Trvalo udržateľný rozvoj je možné dosiahnuť iba na 

základe súčinnosti všetkých aktérov. Mimoriadne dôležitú úlohu bude podľa názoru 

autorov plniť najmä súkromný sektor a jeho schopnosť presadzovať spoločenskú 

a environmentálnu zodpovednosť.  

Jednotlivé štáty však naďalej zostávajú v centre pozornosti rozvojovej agendy ako 

hlavní aktéri. Aj keď sa SDGs týkajú aj hospodársky vyspelých štátov, dosiahnutie 

zámerov bude pre tieto štáty pravdepodobne omnoho jednoduchšie ako pre rozvojové štáty 

vďaka väčším možnostiam financovania vlastného rozvoja, silnejším inštitúciám 

a lepšiemu a efektívnejšiemu riadeniu štátu. Rozvojové štáty majú v tomto porovnaní 

sťaženú pozíciu. Faktom tiež ostáva, že niektoré zámery sa vyslovene netýkajú rozvinutých 

štátov. Pozornosť sa z tohto dôvodu stále sústreďuje viac na dosiahnutie cieľov 

v rozvojových štátoch. Základom dosahovania pozitívnych výsledkov v týchto štátoch 

bude posilnenie inštitúcií, odstraňovanie negatívnych vplyvov ako napríklad korupcia 

a politický cyklus a zabezpečenie financovania rozvoja z vnútorných zdrojov. Plnenie 

SDGs si bude vyžadovať dlhodobé plánovanie a monitoring výsledkov. Jedným zo 

spôsobov ako zvýšiť úroveň rozvoja týchto krajín je aj zvýšenie transferu know-how medzi 

krajinami. Týmto sa nemyslí len transfer z rozvinutých krajín do rozvojových, ale najmä 

transfer medzi rozvojovými krajinami navzájom. Aj medzi rozvojovými krajinami sú také, 

ktoré v jednom alebo viacerých ukazovateľoch dosahujú mimoriadne pozitívne výsledky. 
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Majú teda potenciál ísť príkladom iným krajinám a transfer know-how z týchto krajín 

môže byť účinnejší ako transfer z hospodársky vyspelých štátov.  

Výsledky tejto práce poukazujú na potrebu medzinárodného spoločenstva konať 

a prijímať relevantné opatrenia. Táto rozvojová agenda vzhľadom na to, že obsahuje  

environmentálne a čiastočne aj ekonomické ciele, by mala byť záujmom každého štátu. 

Zároveň ako bolo spomínané vyššie, snaha o naplnenie cieľov je tiež v záujme 

jednotlivcom, privátneho sektora aj občianskej spoločnosti. Aj keď sú SDGs veľmi 

ambicióznou agendou, ich dosiahnutie je možné pri súčinnosti všetkých aktérov a bude 

mať nevyčísliteľné množstvo pozitívnych dopadov na každého z nás.  
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